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panaszok, — tény az is. hogy már az 
első kinevezés is az ő meghallgatásuk 
mellett történt. Ha még megfontoljuk, 
hogy gyenge tehetségű elnök mellett 
a képzettebb bíráknak jutván a vezér­
szerep. ennélfogva ép ezek és az elnök 
közt rendesen feszült viszony létezik, 
melynek elhárítására az epuratio ked­
vező alkalmat nyújtana az elnöknek, 
— úgy könnyen belátható, hogy ezek 
alig lehetnek megbízható támaszai a 
kormánynak.

Avagy talán a kir. ü g y é s z s é g 
leend a kormánynak azon megbízható

tervjavaslat elfogadását, — legalább 
módosítás által fogja a b i r ó i 
kart az a d m inistrativ ö n- 
kénytől megmenteni. A bírói 
felelősségről szóló törvény szigorításá­
tól üdvüsebb eredményt is várunk, 
mint a minden megbízható tájékozást 
nélkülöző, administrativ omnipotenti- 
ától. De. Dárdai Sándor

A mérvéi gentry, mely a képvi- közege, melyre az epuratio miiveTeté- 
selőház na<rv többségét képezi, soha nél támaszkodható ?

Ez egyenesen a bírói függetlenségsem birt érzékkel a bírói függetlenség 
iránt, mert hisz az igazságszolgáltatás prostitutióját jelentené, mert noha 
hol v li a t ó sági és úri jog volt s a királyi ügyészség ellcnőrködési joga 
azért a bírói hatalom gyakorló- a törvényben gyökerezik, — ezen fel­
sálban nem látják az államfenség ügyeleti joga csak a független bíró 
egvik alkatelemét. — hanem csak 
privilégiumot látnak a vulgo úgy­
nevezett b i v á s k o d á s b an.

E privilégium pedig eddig az ő ha­
talmukban állott, melylyel, habár csak 
mint főúri gazdatisztek is. családi te­
kintélyt. sőt vagyont is szereztek ma­
guknak. fii rói függetlenség he­
lvett azonban vsak önkényt ismer­
tek. melv egvaránt szolgaias lelkiilet- 
ben a hatalmasak és zsarnok basásko- 
dásban állott a gyöngébbek irányában.

Ezen nem oly messze távolba eső 
idők jellemvonását nem oltható el. a

L 6 hí
ellenében, a bírói felelősségről szóló 
törvénynek a fegyelmi hatóság utján 
való végrehajtása tekintetében igazol­
ható, sőt szükséges, mig ellenben a 
kormánytól függővé tett biró az 
ügyészségnek egyenesen alárendeltet­
nék. De eltekintve a kérdésnek ezen 
árnyoldalától és feltételezve a királyi 
ügyészségnek elfogulatlanságát, —leg­
tisztább és legjobb akarattal sem nyújt­
hatja a kormánynak a kívánt és fel­
tétlenül szükséges támaszt, mert hisz 
jogrendszerünkben a polgári törvény­
kezés terén az ügyészség hatáskörrel

A főrendiház jogügyi bizott­
ság ama déli 12 órától délután 4 óráig tar­
tott ülésében újabban tárgyalta az első fokú 
bíróságok újjászervezéséről szóló törvény- 
javaslatot s azt hosszasb vita után általá­
nosságban elfogadta; a részleteknél azon­
ban módosításokat tett rajta. A czimet 
a bizottság úgy változtatta, hogy az első­
fokú bíróságok számának „leszállítá­
sát“ s ennek megfelelőleg az 1. §-ban csak 
az hagyatott meg, hogy 20 törvényszék 
megszüntettetik. A bizottságnak 5 tagja 
mellette, 5 tagja ellene szavazott az ere­
ilet i szövegnek, mihez az elnök, Cziráky 
dános szavazata járulván, az mint szöveg 
a fenebbirt értelemben módosíttatott. A 
bizottságban ezúttal jelen voltak S z e- 
c h e n Antal és A p p o n y i György gró­
fok. — A kormány részéről P c r c z e 1 
Béla igazságügy miniszter volt jelen.

A szerb kormány intézkedései 
oda mutatnak, hogy a jövő skupstinai vá­
lasztásokra nagy pressiót fog gyakorolni. 
Azon kitünőbb kerületi hivatalnokok, kik a 
regensség alatt conservativ politikai maga­
tartásuk miatt nyugalomba küldettek, is­
mét szolgálatba helyeztetnek, hogy a heves 
vérü fiatal omladinistákat féken tartsák. A 
jelek oda mutatnak, hogy a jövő választá­
sokon józanabb elemeket sikerül a skupsti- 
nába behozni, mint az előbbi képviselők 
voltak.

bírói hatalom gyakorlásáról nehéz küz- j nem bírva
delinek után létesült és a mostani szá­
zadunk korszellemének megfelelő tör- 
vénv varázsereje;
biró vlmozdithatlanságát vagyis

ellenkezőleg a 
füg­

gőt! ínségét jóformán országos calami- 
tás sziliében tüntetik fel részint azok, 
kiknek hatalma, mint pl. a megyei 
gentrv befolyása, a bírói független­
ségen megtörik, részint azok kik saját 
tehetetlenségük vagy alkotásuk gyar­
lóságát. a törvényt alkalmazó bírói kö­
zegeknek imp utálják, a mit a három 
vei restauratiőhoz hozzászokott me­
gyei gentry vaktában hajlandó el­
hinni. sőt elhiszi még azt is: hogy az 
,.uj szervezés" a rendszeresség 
követelménye!

Azt értjük, hogy a végrehajtó hata­
lom vagyis a kormány ösztönözve 
erezi magát a bíróságok feletti rendel­
kezési jogot magának megszerezni, 
sőt abban sem kételkedünk, hogy jó- 
szándékti elfogultságában hiheti: mi­
szerint újabb rendelkezhetés esetében 
a tagadhatatlanul részben legalább a 
személvekben is lehető hátrányokat 
igazságszolgáltatásunk javára elhárít­
hatja. Értjük ezen ösztönt, mely min­
den emberben s igy a kormányfér- 
tiakban is él. azt hívén, hogy mások- 
nál észszerűbben járhatnak el. de még 
inkább liivén azt. hogy a már elköve­
tett hibáik újabb rendelkezés által köny- 
nyü módon elháríthatok. Azt azonban 
nem értjük, hogy a törvényhozás il­
letőleg a képviselőház a szabad ren- 
delkezhetés jogát megszavazhatja, a 
sikert biztositó faktorok iránti tájéko­
zás nélkül.

Eltekintve az u. n. „uj“ szervezést 
nem kiegészítő, hanem az azt megelőző 
törvényalkotások szükségétől — szo­
rítkozunk csupán a személyi kérdésre, 
melyre az epuratio hangoztatásá­
val oly nagy súlyt fektettek.

Kérdjük, vájjon a fegyelmi feljelen­
tések eredményén kivid, miféle köz­
vetlen forrásból mentheti a kormány 
a biró személyzet jellembeli s képesség! 
tulajdonainak ismeretét , hacsak az 
ügyszámi statisztikát nem veszi kielé­
gítő alapnak?

\ alóban törvénykezésünk áttekin­
tésénél a kellő szervezet hiánya foly­
tán , az igazságügyminiszteriumnak 
fel ügyeleti joga pusztán csak n é v- 
leges; mert hisz a felebbviteli bíró­
ság vagyis akir. Ítélőtábla pél­
dátlan centralisatiója lehetetlenné teszi, 
hogy az elsőfoly. bíróságok ellenőrzé­
sére a komiánynak hivatott közege le­
hessen. A kormánynak közvetlen érint­
kezése pedig bíróságainkkal — me­
rően administrativ természetű, mely 
legfeljebb az elnökök takarékossága 
iránt nyújthatna felvilágosítást, ha a 
kormány az administrate terhét leg­
nagyobb részben nem ruházta volna 
az ügyészségre.

ín, a törvénykezésnek ezen 
nagyobbik ágazatában tájékozással sem 
bir. Részint tehát t. i. a fenyitő jog­
szolgáltatás terén a bírósággal szem­
ben az ügyfél álláspontja, nagyobb­
részt pedig t. i. a polgári törvény­
kezést illetőleg a telj e s tájékozat­
lanság kifogása emelhető a kirá­
lyi ügyészségbe vetett megbizhatás 
ellen.

íme tehát ismét csak a communis 
oppinio vezérelheti a kormányt, és e 
communis oppinio tudvalevőleg a kép­
viselők informatiojáhói áll. A megyei 
gentry tehát teljesen elérheti czélját és 
nem kételkedünk, hogy 3 év múlva 
megint lesz gondja ily restaurationális 
mozgalomra, melynek a kormány soha 
sem fog ellenállani, már azért sem, 
mert igy saját tehetetlenségének bűn­
bakjává teheti a bíróságokat.

Ebben áll a jelen nagy részben ön­
tudatlan áramlatnak megfejtése, és ezen 
oly ritka összhangra, mely a képvise- 
lőliáz és a végrehajtó hatalomnak a 
bírói függetlenség nem ép elvileges le­
rombolására irányzott törekvésében 
nyilvánul — ráillenek a halhatatlan 
költő idézett szavai: ,,Es liegt Methode 
in dem Wahnsinn“!

A munieipális juvisdictio tehát év­
százados jogfejlődésünk lassú proces- 
susában, a bírói hatalom gyakorlásá­
ról szóló alaptörvény erős impulsusa 
folytán ez ideig csakis azon stádium­
hoz ért, hogy országos restaur a- 
tió vá fejlődött.

Országos restauratiónak neveztük 
az első bírósági szervezést, és országos 
restauratiónak tekintjük az „uj“ szer­
vezést is, mely 3 év múlva ismétlődni 
fog és ismétlődni fog mindaddig, mig 
egész j ogr endszer iink átalakítása 
befejezve lesz.

Természetes, hogy ez országos res- 
tauratiók a megyei tisztujitások min­
den árnyoldalát magukban foglalják 
és jogszolgáltatásunk, mely főleg gya­
korlaton alapszik, az örökös mobilisa- 
tió által mitsem nyer, mert mint azt az 
országbíró f. lió 5-én tartott epo- 
c h a 1 i s beszédében mély bölcsesség­
gel kifejté: ,,a fogyatkozás in­
kább az intézményekben, mint 
az emberekben keresendő.“

A kormánypárti sajtó kevés szak­
értelemmel, de annál több otromba­
sággal támadá meg az országbíró nyi­
latkozatát.

A felsőház azonban, melynek tagjai 
a restaurationális mozgalmat nem he­
lyezik az állam érdeke fölé, — meg­
értette az egyedüli bírónak ki a tör­
vényhozáshoz szólhatott, az ország 
birájának intő szavát és elvetette a 
corruptiót szentesitő törvényjavaslatot.

Bízunk az országbíró tántorithatlan 
elvhüségében s a felsőház szilárdságá­
ban, és reméljük, hogy ha a kormány

W enckheim b. miniszterelnök Szen­
de és Simonyi Lajos b. miniszterekkel 
együtt ma este utazott el a fővárosból ő 
felsége üdvözletére Fiúméba. Mazuranics 
horvát bán Zágrábból együtt menend a 
miniszterekkel. Fiúméban ő felsége elnök­
lete alatt az országgyűlést bezáró trónbe­
széd végleges szövegezése tárgyában mi­
niszteri tanács fog tartatni.

Ti s z a K á Imán b el ü g y m i n i s z- 
t e r, mint értesülünk, a képviselőválasz­
tási előmunkálatok siettetése végett a köz­
ponti választmányokhoz körrendeletét 
intézett, melyben ezeket arra hívja fel, 
hogy az előmunkálatokat oly időpontban 
igyekezzenek befejezni, hogy a képvi­
selő választásokjuliua második 
felében, tehát nem mint először tervez­
tetett július elején megtörténhessenek.

Ungmegyében, mint értesülünk, a 
képviselő-választók lajstroma már közel 
áll végleges megállapításához. Az egész 
megyében tizenegy községben fordult elő 
14 reclamatió. Ezeknek egy része a curiai 
bíróságnál még függőben van;a többi köz­
ségekre nézve azonban az állandó lajstrom 
már végleg megállapittatott; s igy T ng- 
megyében julius közepén már megtörtén­
hetnek a választások.

A szabadelvű párt szerdán f. 
12-én d. u. 7 órakor értekezletet tart.

no

A felsőházi kormánypárt e 
napokban szervezkedési értekezletet tartott 
Tisza Kálmán belügyminiszter jelenlété­
ben. Az értekezleten, mint halljuk kevesen 
vettek részt s az itt időző főispánokon kí­
vül csákó független főrendi tag jelent meg. 
Egy főispán szavazati szabadságát fenn- 
tartá. A belügyminiszter az ,,Ung. Lloyd“ 
szerint felszólitá a főispánokat, hogy a kor­
mánypárti klubba lépjenek be. „Az előbbi 
kormányok — úgymond nevezett lap, — 
nem éreztek ily hő vágyat az alsóház ele­
meinek a felsőházi elemekkel való ily ben­
ső összeolvasztására; ez a szabadelvű kor­
mánynak jutott feladatul. Az értekezlet a 
,,P. Napló“ szerint abban állapodott meg, 
hogy azon főrendi tagok, kik a Deákpárt­
nak voltak tagjai, az egyesült országos 
szabadelvű párthoz csatlakoznak, hogy el­
fogadják a „szabadelvű“ nevet, és hogy 
elnökül báró Vay Miklóst és Tomcsányi 
Józsefet válaszszák meg. — Ezen kívül az 
elnökök mellé még b. Majthényi Lászlót 
és Szögyény-Marich Lászlót jelölték ki 
egy állandó bizottság tagjaiul, a kik a 
kormánynyal és a képviselőház párttagjai­
val az érintkezést fenntartsák. A forma- 
szerű megalakulás e napokban fog megtör­
ténni.

A függetlenségi párt azon Kas­
sán kiadott jelszava után, hogy a hol csak 
100 függetlenségi politikus összeterelhető, 
ott pártot kell minden áron alakítani, szer­
vezkedésnek indult a vidéken; Debreczen- 
ből azzal biztatják az „Egyetértés és M. 
Ujság“-ot, hogy a belügyminiszter egy­
hangú megválasztatása daczára is nagyon 
valószínű, hogy a jövő választásokon két 
függetlenségi képviselője lesz Debrcczen- 
nek, sőt Patay megválasztatása is kétség­
telen, ha föllép Molnár György ellen, 
Patay pedig kétségtelenül föllép, ha meg­
választatása oly kétségtelen. Kecskeméten, 
Ungmegyében és Szabolcsban szintén fo­
lyamatban van a közjogi ellenzéki mozga­
lom. A szabolcsi baloldal a volt balközép 
bihari zászlójának nyelét fogja kezébe s 
azzal akar függetlenségi párttá átalakulni.

A választási összeírások 
ügyében a curiai bíróság újabban követ - 
kező elvi jelentőségű döntvényeket hozta :

13. „Egy központi választmány a vá­
lasztó-kerületben rendes lakással biró ügy­
védet, ki 1874. évi államadóját kifizette, 
kihagyott a választók sorából azért, mert 
okmányilag nem igazolta, hogy honpolgár, 
s hogy 20-ik életévét betöltötte.“ „A 
curia ezen határozatot megváltoztatta és 
felebbezőt a választók állandó névjegyzé-

BéCS, május 10.(Eredeti levél.) 
Károlyi gróf, Ausztria-Magyarország 
berlini nagykövete élénk részt veend 
azon tanácskozásokban, melyek holnap­
tól kezdve a két államkanezellár, Bis­
marck és Grortschakoff lierczegek kö­
zött megindulnak. E czélra a német 
kabinet külön felkérése folytán, terje­
delmes utasításokat kapott. Tekintve 
ezen tényt, kevéssé valószínűnek lát­
szik, hogy Ferencz József o felsége 
személyesen találkozzék két szövetsé-

véd a választási törvény 9. §-a alapján, 
tekintettel a 12. §. 5. pontjára is, választói 
jogosultsággal bir, mert továbbá a 29. s 
36. §§-okhoz képest az, kit a törvény vá­
lasztói jogosultsággal ruház fél, hivatalból 
lévén a választók névjegyzékébe felveendő; 
ennélfogva a felvétel ellen netalán fenn­
forgó akadályok is hivatalból lévén kinyo- 
mozandók, ügyvédi állásánál fogva a fel­
vételre különben kellően minősített egyén 
törvény szerint nem kötelezhető arra, hogy 
ezen felül még hon polgári minőségét és 
életkorát is igazolja.“ (1875. évi 75-dik 
számú ügyben.)

14. „Rendezett tanácsú városokban há­
rom vagy több lakrészes házak birtokosai, 
ha a lakrészek némelyikétől 1874. évben 
házosztályadó, a többitől pedig házbéradó, 
habár 105 forintnál kevesebb jövedelem 
után fizettetett, választói joggal bíróknak 
mondattak ki;“ „merta választási törvény 
3. §. a. pontja a választói jognak e ezimen 
megállapítására nézve azt kívánja, hogy 
az illető háznak, házadó alá eső bárom lak­
része legyen; már pedig a házadé átalános 
kifejezése alatt, valamint a házosztályadó, 
úgy a házbéradó n, mint a házadó két kü­
lön faja értendő.“ (1875. évi 87. és 122. sz. 
ügyben.)

16. „Ugyanezen határozat hozatott fen­
tebbi indok alapján oly felszólaló ügyében 
is, ki rendezett tanácsú városban három 
vagy több lakrész után múlt évben csak
házbéradót — habár 105 frtnál kevesebb .., •
házbérjövedelem után fizetett.“ (1875. évi egyházi állapotokat nagyon felszegni is-

meri az európai közvélemény. Azt hiszik, 
hogy a passiv ellenállás az egyház hatal­
mának csökkenését jelenti. Pedig az sem­
mi más, mint csupán ügyes sakkhuzás a 
Vatikántól. A választásoknál nem elegyedni 
bele a dolgokba, várni a pártok harczát, 
mig az érett alma majd ölökbe hull: ime, 
ez a kúria olasz politikája. Nem számit 
roszul. Nemsokára nyiltan fog állani e

gesevel.

Az állam és az egyház Olaszországban.
Róma, május 6. (Ered. lev.) Az olasz

hatalmának eszközeivel kiviheti is a I kébe felvétetni rendelte“; „mert mint ügy-

85. sz. a. ügyben.)
18. „Iparüzlet társtulajdonosa, a meny­

nyiben igazolni képes, hogy az üzlet elsó 
osztályú olyan jövedelem után volt múlt 
évben megadóztatva, hogy ő reá, tekintet­
tel a társasági szerződésben alapuló arány­
ra, a megadóztatott múlt évi tiszta üzlet­
jövedelemből több mint 105 frt esik: a 
választási törvény 7. §. alapján s a 14. §. 
hasonlatosságánál fogva, választói joggal 
bir.“ (1875. évi 79. sz. ügyben.)

A curiához eddig választási 
ügyekben 146 felebbezés j ö t t 
fel, melyekből m á r 130 éli ntéz- 
t e t e 11, a szombati ülésben ma­
gában 64. __

A házszabályok átvizsgálására kiküldött 
bizottság jelentéséből kiemeljük a követ­
kezőket : A bizottság küldetésének eleget 
teendő, a jelenleg érvényben levő szabá­
lyokat nyolez ülésben tüzetes és beható át­
vizsgálás alá vette s ezek közt azon sza­
bályokon, melyek mostani szerkezetükben 
a umacskozás könnyebb és gyorsabb mene­
tére eléggé világos vezetékül a tapasztalat 
szerint nem szolgálnak, változtatásokat hoz 
avaslatba, de melyek házszabályainknak 
eddig fenállott alapelvét, a szólásszabad­
ságot s a szabad eszmecserét teljes épsé­
gükben tartják fen s csakis azon szabato- 
sitásban öszpontosulnak, mely a kételyekre 
és igy vitákra okot szolgáltató egyes sza­
kaszok tételeinek megfelelőbb szerkezet ál­
tali pótlását czólozza.

Az indítványozott változtatások közt 
lényegesek:

1. Az összeférhetlenségi bizottság ala­
kítására s eljárási szabályaira vonatkozó 
czim, mely házszabályaink keretébe az 
1875-ik 1-íő törvényezikk 5. és 9. §§-nak 
rendelete értelmében vétetett fel;

2. Az országgyűlési napló bírálásánál 
eddig követett gyakorlat igen késleltetőleg 
hatott ezen napló Elnyomatására; a bizott­
ság ezen bírálati eljárásnak megfelelőbb 
módon való szabályozása czéljából javasla­
tában egy uj czimet hoz indítványba, mely­
nek pontos alkalmazásával az eddigi kése­
delmeskedést a bizottság megszüntethető­
nek véli;

3. Az inditványok és interpellatiók előter­
jesztését, a kérvények benyújtását és tár­
gyalását illetőleg a bizottság az eddigi 
gyakorlattól eltérő szabályokat indítványoz 
melyeknek alkalmazása a tanácskozás gyor­
sítására s az ettől várt eredmény biztosí­
tására hatásos befolyással lesznek;

4. A bizottság indokoltnak látta azt is, 
hogy a ház-elnök teendőire és hatáskörére 
vonatkozó szakaszok szabatosabban Írassa­
nak körül s hogy ezen hatáskör a felemlí­
tett esetekben szélesbittissék is.

Az osztályok és bizottságokról szóló 
czimét házszabályainknak a bizottság mos­
tani szerkezetében meghagyni javasolja; 
valamint nem bocsátkozott az igazolási el­
járásról szóló II. fejezet szakaszainak át­
vizsgálásába sem, minthogy az igazolási 
ügyek elintézési módját törvény fogja sza­
bályozni.

A háznak 1873. február hó 3-án tartott 
ülésének 941. szám alatti határozata foly­
tán a házszabályok átvizsgálására kikül­
dött akkori bizottság utasittatott, hogy a 
törvényeknek teljes, pontos és hiteles szö­
vegezése iránt is terjeszszen elő véleményt 
ezen utasítást a hasonló küldetósü jelen 
bizottság is szem előtt tartva, az erre vo­
natkozó határozati javaslatot, valamint a 
korábbi és a mostani bizottsági ülésekről 
szólő jegyzőkönyveket benyújtja.

Sándor czár berlini látoga­
tásáról a „W. Abendpost“ a követke­
zőleg nyilatkozik: „A politikai események 
előterében azon látogatás áll, melyet ő felsé­
ge, Sándor Oroszország császárja ma a ber­
lini császári udvarnál teszen. Aligha szüksé­
ges külön utalni arra, hogy ez eseményt, a 
helyzet legkülönfélébb és részben igen 
önkényes magyarázatainak közepette a 
közvéleménynek épen leghivatottabb kö­
zegei az átalános béke érdekei uj erősbi­
tesének s azon viszonyok megszilárdításá­
nak értelmében világosítják meg, melyek 
a három császárság között Európára nézve 
oly jelentőségteljes és áldásdus módon 
alakultak.

kérdés Olaszországban : monarchia-e a 
klérus segélyével (és ennek jelentését érzi 
mindenki), vagy pedig anarkhia az inter- 
naczionáléval ? Ezért nincs ma párt, mely 
lehetséges volna, s ezért kénytelen a több­
ség az igazságügy miniszter gyenge vé­
delme daczára is támogatni a Minghetti 
kormányt, mert nincs más. Mancini, De- 
pretti és Nicotera, — e három republikán 
— csak nem lehet monarchia kormánya. 
Más oldalról pedig az egyház tekintélyes 
erővel rendelkezik, a melynek latba vetése 
minden esetben elégséges arra, bogy a 
győzelmet saját oldalára döntse.

íme, a fiasco teljes. A „szabad egyház 
a szabad államban“ frázis is alig élte túl 
valamicskével teremtőjét. Ma már egész 
Olaszország nyiltan ellene szól. Az ellen­
zék feltette nyiltan a kérdést, hogy a ga- 
ranczia-törvény megváltoztatásával alakít­
tassák át a helyzet az egyházzal szemben, 
hogy az állam méltóságával megfelelőbb 
módon szabályoztassék az eljárás az egy­
házi dignitáriusok ellen, s Mancini hatá­
rozati javaslata a legkisebb mértékben sem 
hagy fent kételyt az ellenzékben uralkodó 
hangulat szellemére nézve.

Es mi a kormány álláspontja?
Elhagyva ez alkalommal a többség 

helyzetének bonczolását — melyet fentebb 
igyekeztünk megfejteni — valóban tanusá- 
gos az igazságügy miniszter beszéde. 1871 
óta — amióta meghozatott a hires garan- 
czia-törvóny — 34 per tétetett folyamatba 
a püspökök és 120 a papok ellen. „Auch 
gut.“ Ezt érdemként felsorolván a kormány 
a „szabad egyház“ tana mellett, megígéri, 
hogy külön kimutatást teend le a ház asz­
talára azon papokról, a kik az állambirto­
kok patronatusi jogainál fogva nyernek el­
látást, és megígéri, hogy az „exequatur“ 
és a „placet“ jogainak feladása daczára 
(mind a kettő határozottan kimondatott 
épen az 1871-ki törvényben) talál majd az 
állam módot arra, hogy az államérdekek 
veszélyeztetése ellen közbeszóljon. Vigliáni 
ur elfeledte megfejteni, mint lehetséges ez 
a „szabad egyház a szabad államban“ féle 
jelige mellett.

Valószínűleg e hangot fogja használni 
az ellenzék és a többség a hosszú vita alatt 
mely ma kezdődik. A mi egyértelmű azzal, 
hogy a „szabad egyház a szabad 
államban“ féle frásist ma senki 
sem veheti komolyan egyébb- 
nek, egyszerű frásisnál Olasz­
országban, hacsak az ultrá­
mon tán ok nem. Ezt megfejteni sem 
lehet.

Más kérdés az: Vájjon helyes volt-e e 
kérdést felvenni most? Minden józan poli­
tikus nemmel fog reá válaszolni.

jelzett czikkére. Tudjuk, hogy ez utóbbi 
franczia kormánylap állítása szerint, a „1 i- 
mes“ párisi levelében Németországnak tu­
lajdonított harczias ezélzatok, csak akkor 
volnának kivihetők, ha Oroszország azokra 
nem mondana vétót. A „Journal de Paris“ 
nagy súlyt fektet Oroszország actiójára a 
béke fenntartása érdekében. Párhuzamot 
von az 1870-ben létezett és ma fennálló 
orosz-német nemzetközi viszony közt; 
„1870-ben — írja a párisi lap — Oroszor­
szágnak érdekében állott a porosz fegyve­
rek győzelme, mert az 1856-iki szerződés 
azon pontjának eltörlését óhajtotta, mely 
a fekete tenger neutralitását megállapitá. 
Mit nyújthat ma Németországi )roszország- 
nak ? A német uralomért nyugaton, orosz 
uralmat keleten. Sándor czár, ki inkább 
erkölcsi befolyásra, mint erőszakos fogla­
lásokra vágyik, Németország csábitgatása- 
inak ellent fog állani.

Le Nord jellemzően válaszol a párisi 
kormánylap felkiáltására s azt mondja, 
hogy a „Journal de Paris“ helyesen itél> 
midőn azt hiszi, hogy Sándor czár vissza­
utasítaná ama jelzett csábitgatásokat; de 
nem is fog oly helyzetbe jönni, hogy ezt 
tehesse; egy békés kormány, milyennek 
Sándor czáré busz év óta bizonyult, a 
mondotthoz hasonló ajánlatot a legnagyobb 
sértésnek tekintene s Németországnak soha 
sem juthat eszébe ily ajánlattal föllépni. 
Egyszersmind tiltakozik le Lord ama 
föltevés ellen, mintha Oroszország maga­
tartását 1870-ben annak kellene tulajdo­
nítani, hogy az 1856-iki szerződés revisió- 
ját óhajtotta az orosz kormány. Az orosz 
neutralitás 1870-ben megóvta Európát egy 
európai háború kitörésétől s ez eredmény

Az európai sajtó és a béke.
Budapest, május 11.

Az orosz kormány nem késett tudatni 
a világgal, hogy minő véleményben van 
azon gyanúsításról, mintha Németország 
és Oroszország közt egy különös egyez­
mény jött volna létre, mely által Oroszor­
szág szabad kezet nyerne keleten.

„Le Nord“, GortschakofF közlönye, vá­
laszol a „Journal de Paris“-nak táviratilag

eléggé igazolja Oroszországnak a német- 
franczia háború alatt tanúsított magatar­
tását.

Különben Franc? iaországnak legke­
vésbé van oka sajnálni a párisi szerződés 
revisióját. Csakis e revisió után vált lehe­
tővé Oroszország és a Porta közt jó vi­
szonyt hozni létre, csak igy lehetett 
az egyetértést Oroszország és 
Ausztria - Magyarország közt 
szilárd alapokra fektetni ; ez 
egyetértés pedig az európai 
béke fentarfásának egyik leg­
hatalmasabb támasza.

Oroszország a béke fentartásának kér­
dését soha sem tette és ezentúl sem fogja 
alkudozások tárgyává tenni, azért van 
szavának oly döntő befolyása midőn Európa 
biztonságának megóvása forog koczkán, és 
a „Journal de Paris“ nem fog csalatkozni, 
ha e tekintetben bizalmát Sándor czár 
bölcseségébe helyezi.

Gorcsakoff lapjának e nyilatkozatából 
eléggé kitűnik, hogy Oroszország őszintén 
óhajtja a békét.

A német birodalmi félhivatalos sajtó 
azonban Belgium és Francziaországgal 
szemben napról-napra erősebb húrokat 
penget. A belga ultramolitán kabinet az 
utolsó belga jegyzék kinemelégitő 
volta miatt nem csak a berlini, hanem a 
vidéki lapokban is folytonos megtámadá­
soknak van kitéve a félhivatalos levelezők 
részéről. Mig Bismarck legbensőbb közlö­
nye a „Norddeutsche Allgemei­
ne Zeitung“ s a „P o s t“ heves vezér- 
czikkekben kelnek ki Belgium és Fran- 
cziaország ellen. A „Post“ lapja élén is­
mét egy Belgium ellen intézett rövid, de 
erélyes czikket közölt, mely különösen a 
klerikális minisztérium ellen fordítja élét. 
E minisztériumról azt mondja, hogy Bel­
giumot tönkre teszi.

A „Norddeutsche“ az angol sajtó Bel­
giumot védő czikkei ellen polemizálva, kö­
vetkező kihívó nyilatkozatot tesz :

„Egy ultramontán Belgium, a jezsui- 
tismus erős vára, természetesen suo pon- 
dere Francziaország felé gravitál, hol lia- 
gyományszerüen tárt karokkal várják. Oly 
kilátás-e ez, melyet a „Times“ örvendetes­
nek találhat? Semmiféle britt szerkesztő­
ségben nem lesz Maynsoth gyorsírók befo­
lyása oly hatalmas, hogy a franczia anne- 
xiók könnyítése kívánatosnak tűnjék fel. 
Az antwerpeni kikötő átellenese Belgium­
nak Francziaországba olvadását még ke- 
vésbbé találhatja közönyösnek, mint a né­
met birodalom. Ki szellemi ősei közé Bit­
tet, Palmerstont számítja, nem lesz kétség­
ben az iránt, mi jelentősége van a semleges 
Belgiumnak Angliára és Európa békéjére 
nézve.“

Egy bécsi lapnak azt távirják Páris- 
ból, hogy ott „igen nagyjelentőséget tu­
lajdonítanak a két császár berlini találko­
zásának. Poroszország — állítják — telje­
sen helyesli, hogy Francziaország véde­
lemre készül, de nem hajlandó tűrni, hogy 
Francziaország a támadást szervezze. E 
magatartás horderejű könnyen belátható. 
A helyzet telve bizonytalanság és nyugta­
lansággal.“

Brüsselben is nagy izgatottság uralko­
dik a berlini császár-entrevue miatt.
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A franczia „Bien Public“ sze­
rint Decazes hg. kiilügyér a nyugtalanító 
hírek megszüntetése czéljából a kamará­
ban szerdán a külügyi politikára vonatkozó 
felvilágositásokat fog adni.

A bécsi lapok a külföldi helyzetet 
megnyugtatónak tüntetik fel. A „N. fr 
Presse ‘ szerint szó sem lehet arról, hogy a 
német kormány a franczia hadügy reformja 
ellen reclamáljon.

A „Tagblatt“ párisi tudósítása szerint 
a császárok találkozásával azt czélozza 
Bismarck, hogy Sándor czár Írásban és nyil­
vánosan biztositsa a status quo fen- 
tartását, úgy a mint az a frankfurti bé­
ke által alakult.

Budapest, május 11.
A képviselőházban tegnap a felhatal­

mazási törvényjavaslat fölött folyt vitáról 
a „M. Politika“ így szól: „Szakszerűnek 
Tisza Kálmán ur beszédét nem mondhat­
juk ; sőt valóban meglepett egy vasuttár- 
sulat több évi alelnökétől azon megjegyzés, 
hogy a csoportosított vasutaknak nagyobb 
fölszerelésre lesz szükségük, mint most az 
egyeseknek, mert ha úgy érté azt, hogy 
három egyesitett vasútvonalnak több moz­
donyra, teherkocsira stb. van szüksége mint 
egynek magában: ezt ugyan fölösleges 
volt mondania. Ha pedig úgy érté, hogy 
a három vasútnak a csoportosulás után 
egyenkint is több mozdonyra, kocsira stb. 
van szüksége, mint akkor mikor egyedül 
állt: ez szembeötlő nonsens, melyet róla 
fői nem tehetni. Ha pedig ezen harmadik 
esetet veszszük föl, a mi merész hypothe­
sis. hogy maga a csoportosulás következ­
tében emelkedni fog a forgalom: akkor 
tudniillik, emelkedő forgalommal szemközt 
ismét csak az áll, hogy a három különálló 
vasútnak nagyobb fölszerelési par era van 
egyenkint szüksége, mint egyre-egyre esni 
fogna, ha egyesülnének.“

A „X. P. Journál“ igy ir: „A vasúti 
felhatalmazás fölötti vitában a jobboloklali 
ellenzék támadólag lépett fel, s szónoka, 
Apponyi Albert gr. rövid, de szolid tar­
talmú érvekkel és elvi mondásokkal telt 
beszédben oly hatalmasan kezdte lövöl­
dözni a kormány positióját, hogy azonnal 
a főtábornokuak Tisza Kálmánnak kellett 
a küzdtérre sietnie, habár már az ételké­
szítés idejét trombitálták, azaz már két 
óra volt, mikor a legjobban dressirozott 
kormány barát-kép viselő is jobban hallgat 
gyomra-korgására mint a középpé előlép­
tetett balszárny ágyulővéseire. Ma a kor­
mány igen gyönge positiót foglalt el.Tisza 
polémiája tisztán külsőségekre szorítkozott 
és csak érintette a dolog érdemleges ré­
szét. Szilárd érvekkel nem is lehet a kor­
mány álláspontját védeni.“

Az „Ung. Lloyd“ „Nagyon is termé­
szetesnek találja, hogy a felhatalmazási 
törvényjavaslat élénk vitára ad alkalmat. 
Hiszen az több mint közönséges fontosságú 
elv kérdés körül forog, hiszen a szó legszo­
rosabb értelmében a parlamenti elv van 
koczkára téve. Kezdjük hinni, hogy a kor­
mánynak van elve, de ez igen veszélyes, s 
igy hangzik: A parlament jogkörének a 
kormányhatalom javára való korlátozása. 
A Tisza-kabinet a legkevésbé parlamentá­
ris azon kormányok között, melyek Ma­
gyarországban természetesen az absolutis- 
ticus interim kivételével 1848 óta valaha 
működtek.“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése május ll-én.

Elnök : Ghyczy Kálmán. Jegyzők: 
Mihályi Péter, Wächter Frigyes, 
Tombor Iván. A kormány részéről jelen 
vannak : \\ enckheim Béla báró, Tisza 
Kálmán, Széli Ká’mán, Perczel Béla, 
P é c h y Tamás, T r e f o r t Ag., Szende 
Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Remete Géza interpellatiót 
intéz a közoktatási miniszterhez azon vi- 
szás helyzet megszüntetése iránt, mely 
-zerint a Zalamegyében fekvő Muraköz ne 
tartozzék a zágrábi érsekséghez egyház-

tahin csak 
vetelő fél 
már 3 év

megyeileg. Tre fort Ágoston közoktatási 
miniszter kijelenti, hogy ezen ügy a jövő 
országgyűlés kezdetén el fog inteztetni. Tu­
domásulvétetik. Szederkényi N. interpel- 
látiót intéz a belügyminiszterhez Heves- 
megyében fekvő gyöngyös-oroszi szolga- 
biró önkényü hatttlmaskodásának meggát- 
lása iránt. Közöltetik a belügyminiszterrel. 
Tóth Kálmán a közlekedési minisztert 
interpellálja ,i báttaszéki zugvonal kiépí­
tése tárgyában. P é c h y Tarn as közleke­
dési miniszter azt válaszolja, hogy e vonal 
kiépítéséről a mostani pénzviszonyok közt 
szó sem lehet, de ha ezek javulni fognak, 
a kérdést tanulmányozni fogja. Tudomásul 
vétetik. A magyar északkeleti és nyiregy- 
ház-unghvári vasutak függőben levő ügyei­
nek rendezéséről, az első magyar gácsor­
szági vasút állami biztosítékának feleme­
lése és az 1873. évi XXIII. t. ez. 3. szaka­
szának módosításáról szóló törvényjavasla­
tok végleg elfogadtatván, hason elfogadás 
végett átküldetnek a főrendiházhoz.

Folvtattatik a vasutak építéséből föl­
merült kártalanítási követelések kiegyen­
lítéséről, valamint az állami biztosítást él­
vező pályákon szükséges uj beruházásokról 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Helfy Ignácz nem fogadja el a törvény­
javaslatot s egyúttal kérdi a pénzügymi­
nisztertől: hogyha a kívánt összeg megsza­
vaz tátik, honnan fogja azt fedezni tudni. 
Pártolja Apponyi indítványát.

Móricz Pál úgy látja, hogy a szóban 
forgó követeléseknok egy része olyan, a 
mely most múlhatatlanul elintézendő, más 
része olyan, a mely halasztható és később 
lenne intézendő. Ezektől a miniszter eláll. 
Ha tehát a miniszter ma azt mondja a 
vasútnak : adok e követelések fejében két 
milliót ha beéred ezzel, akkor az illető 
talán existentiájának megmentésére az 
ajánlatot el fogja fogadni. Ha azonban a 
miniszter azt mondja: adok 2 milliót, de 

2 év múlva, akkor az illető kö- 
azt fogja mondani: uram, ezt 
óta Ígérik, ezzel nem érek el 

semmit, és ebbe bele nem egyezem. A tör­
vényjavaslatot teljes megnyugvással sza­
vazza meg, mivel ezzel a ház úgy van, mint 
az, a ki egy igen szép, de adósságokkal 
terhelt örökséget örököl, kinek első köte­
lessége megtudni azt, hogy mi az ílz adós­
ság, mely tőle követeltetik.

Mindaddig, mig ezt nem tudja az örö­
kös, nem tud intézkedéseket tenni, mivel 
mi haszna van neki abból, ha ő megvizs­
gálja azt, hogy apja, nagyapja talán szép­
apja mind rósz üzleteket csinált és hogy 
honnan származnak az adósságok, hanem 
legelőször is azt kellene neki megfontolni 
és gyorsan megtudni, hogy mi a tulajdon- 
képeni adósság. Ha ezt tudja, akkor kiszá­
míthatja magának azt, hogy miképen kell 
ezen adósságot rendezni. (Helyeslés.)

Máriássy Béla megjegyzi, hogy a jelen­
legi kormánypártnak, mielőtt kormányra 
lépett, két jelszava volt: a corruptió és a 
deficit megszüntetése s mind a két tekin­
tetben nagy szerepet játszott a vasúti poli­
tika. Hittem és reménylettem — úgymond 
— hogy midőn a jelen kormány a hata­
lomra jutott, legelőször egy javaslattal fog 
előállani, mely elénk tárja az ország érde­
keit ; vizsgálatokat tesz az iránt, hogy 
mily hibák történtek a vasúti kezelésnél. 
Csalatkoztam. Nem rendelte el az aratást 
a kormány a vasutak terén, mert a mező 
le van tarolva, hanem elrendelte a kalász­
szedést és tekintetbe vette az egyéni kö­
veteléseket ; szóval: az ajándékozás terére 
lépett ezen felhatalmazással. Én t. ház a 
magán érdekeket a haza érdekei felé soha 
sem helyeztem és nem is helyezhetem, mi­
nél fogva a törvényjavaslatot nem fogadha­
tom el azon elvi indoknál fogva, mivel a 
felhatalmazásnak ott és azon esetben van 
helye, hol a kérdés kétes. E vasutaknál 
pedig a követelés nem kétes, mivel kölcsö­
nös szerződésen alapul.

Nem pártolja azért sem, mert az ügy 
megoldása nem sürgős. Ugyanis a kassa- 
oderbergi vasúttársaságnak alapja 58 mil­
lióból áll és igy két milliónyi követelés azt 
a társaságot semmi esetre meg nem buk­
tatja, mert 58 millió tőkénél 2 millió hitel 
van. Nem sürgős másrészről azért sem, mert

gy a jelenlegi miniszter practikus ember 
s azért óva inti őt, hogy ily hibákba ne 
essék. Elfogadja a törvényjavaslatot.

Orbán Balázs csakis az alkudozásokra haj­
landó a fölhatalmazást megadni, de a vég­
leges helybenhagyást a törvényhozásnak 
kívánja föntartani Csatlakozik Apponyi in­
dítványához.

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Irta: GA BORI AU ÉMILE.
Francziából forditotta: ZICHY' CAMILLA.

(II. kötet.)

Mennyit keres ön havonként ? folytatá 
Chapelain ur. Kétszáz frankot. Ez igen ke­
vés három embernek.

En ugyan nem unszolom, hogy igye­
kezzék Thaller báró protectióját megnyer­
ni, de tán nem volna helytelen, ha értésére 
adná, hogy nincs mit félnie öntől.

Mért ne tudatná ezt vele, midőn vissza 
fogja vinni neki a tizenötezer frankot? Ha, 
a mint jogosan hinni lehet, csakugyan bűn­
társa atyjának, meg fog indulni családja 
nyomorúsága fölött, s ha keblében csak 
nyoma is maradt a szívnek, úgy fogia 
intézni a dolgot, hogy idővel, közbenjárása 
folytán oly állásra juttassa önt, mely szük­
ségeinek inkább megfelel.

Bevallom, hogy jól tudom mennyire 
kínos és kellemetlen lesz önre nézve ezen 
lépés, de ismétlőm önnek kedves gyerme­
kem, hogy ezentúl ne gondoljon masra csak 
önmagára, és azt, mit semmi áron meg nem 
tenne az ember saját magáért, azt meg­
teszi egy anyáért és nővérért ...

Maxenee hallgatott.
Nem mintha bármily tekintetben elér- 

zékenyült volna a volt gondnok magyará­
zatai és érvei folytán, de mert azt kérdé 
magától, beavassa-e őt azon események 
történetebe, melyek a lefolyt huszonnégy 
óra alatt oly gyorsan követék egymást s 
oly lényegesen megváltoztaták a helyzet 
tényállását.

' Nem tartá magát felhatalmazottnak e 
lépésre.

I rég ars marquis ugyan nem kötötte 
lelkére a titoktartást, de egy benső hang 
sugá neki, hogy egy elhamarkodott szónak 
is szomorú következménye lehet.

Percznyi gondolkozás után kitérőleg 
válaszolt régi barátjának. c

Köszönöm uram a részvétteljes ér­
deket mit irántunk tanusit és tanácsait 
mindenkor magasra fogjuk becsülni . . .

Azonban e perezben, engedelmet kérek, 
ha kénytelen vagyok önt anyámmal és nő­
véremmel hagyni. Légy-ottom van egy ... 
barátommal.

És be sem várva a választ, zsebébe 
csúsztató Thaller báró tizenöt ezer frank­
ját és sietve távozott.

l)e nem Trégars marquishoz, hanem 
mindenekelőtt a Hotel des Foliesba sza­
ladt.

— Lucienne kisasszony ép most jött 
haza, egy nagy csomaggal karján szólitá 
meg Fortinné Maxenceot legkegyesebb 
mosolyával, a mint megpillantá őt a sötét 
folyosó bejáratánál.:

Már huszonnégy óra óta leste a tisztes­
séges asszonyság ifjú lakóját, azon remény­
ben, hogy ki fog csalhatni belőle nehány 
uj adatokat, szomszédainak kíváncsisága 
számára ?

Még annyit sem kegyeskedett Maxenee 
felelni, hogy köszönöm! — oly durvaság, 
mely mélyen sérté a tisztes asszonyságot.

Maxenee egy ugrással átszökött a szál­
loda keskeny udvarán és felrohant a lép­
csőn. . . .

Lucienne kisasszony ajtaja nyitva állt: 
belépett.

Még egészen lelkendezve a gyors futás­
tól, elkiáltá magát.

— Mily szerencse, hogy itt találom!
A fiatal leány épen egy öltözet elren­

dezésével volt elfoglalva, ágyára kiterítve 
annak minden egyes darabját.

Egy igen világos szinü mseitekkel és 
paszománynyal ékített selyem ruh;, volt 
hasonló sajátságos metszésű felöltővel és 
igen kihívó formájú kalappal, mely virító 
virágokkal és toliakkal túlságosan vala el- 
halmazva.

— Látja mért vagyok itthon, feleié. 
Haza jöttem öltözködni. Két órakor a 
Brionféle kocsi értem jön, hogy az erdőbe 
vigyen, hol ezen uj öltözetet kell bemutat­
nom, határozottan a legnevetségesebbek 
egyike, melylyel valaha feleziezomázott 
volna Van Klopen ur. . . .

Maxenee elmosolyodék. . . .
— Kitudja, válaszolá, nem-e utoljára 

keilend kiállania ezen utálatos kiállittatást. 
Ah 1 barátnőm, hány esemény adta elő 
magát a mióta utoljára láttam. . . .

— Szerencsések!
— ítéljen maga.
Gondosan bezárá az ajtót és visszatér­

ve Lucienne kisasszony elé állt.
— Osmeri-e Trégars marquist ? kérdé 

az ifjú.
— Ép oly kevéssé mint ön. Tegnap a 

rendőrfőnöknél hallottam e nevet először.
— No hát! Alig egy hónap múlva 

Trégars marquis Favoral Gilberte kisasz- 
szony férje lesz.

A legnagyobb meglepetés tükröződék 
a fiatal leány gyönyörű arezvonásain.

— Lehetséges-e? kiáltá.
De felelet helyett Maxenee folytatá:
— Ön azt beszélte nekem, hogy egy­

kor egy iszonya nyomorúság közepett, ke­
nyér és hajlék nélkül állva, elment a Thal- 
ler-féle palotába segedelmet kérve, holott 
jogosan kártérítést követelhetett volna, 
miután a báróné lovai legázolták és súlyo­
san megsebesiték..........

— Ez igaz. De hát..........
— Mig az előcsarnokban a választ vár­

ta levelére, mit egy inas bevitt volt, Thal­
ler báró kilépett, és megpillantva önt, nem 
tudá legyőzni megdöbbenése sőt ijedelme 
egy meglepő mozdulatát..........

— Ez is igaz.
— Thaller báró e zavarodottsága min­

dig titok maradt ön előtt..........
— Megmagyarázhatlan titok.
— No lám! Pedig azt hiszem, hogy én 

ma megmagyarázhatom önnek.........
— Ön ?..........
Hangját a susogásig mérsékelő, mert 

tudá, hogy a Hő tel des Fo lies ban 
mindig tartani kell hívatlan fülektől.

Igen, én, válaszolá Maxenee, még pe­
dig azon okból, mert tegnap, midőn 
Trégars marquis belépett anyám anionjába 
nem bírtam visszafojtani a meglepetés egy 
felkiáltását .... Azon okból Lucienne ... 
mert közte és Marius de T.iégars között 
oly hasonlatosság létezik, mely mindenkit 
megkap, s mit fel nem ismerni teljes lehe­
tetlenség ! . . . .

A fiatal leány elhalványult.
— Tehát mit gondol ? kérdé.
— Azt hiszem, kedves barátom, hogy 

közel vagyunk a rejtélyek megoldásához 
8 hogy egy csapással fogjuk felderíteni

ha ezen felhatalmazást az országgyűlés a 
minisztériumnak meg nem adja is, a mi­
niszter saját maga felelőssegére előlegez­
het e társaságnak. Nem ; ogadhatja el azért 
sem a törvényjavaslatot, mert nincs bizalma 
a kormányban. Hangsúlyozza az önálló 
nemzeti bank fölállítását, mint a mely első 
lépés volna Magyarország pénzügyi bajai­
nak megszüntetetésére, s mindezek daczára 
a kormány még idáig egy lépést sem tett e 
e kérdés megoldásában. A kereskedelmi 
szerződés revisiója, az állambányák jöve­
delmének emelése, valamint a dohány mo­
nopóliumnál elkövetett hibák helyrehozása 
szintén jelentékeny jövedelmi forrásokat 
nyitnának az országnak, s a kormány e te­
kintetben sem tett semmit. Végül kijelenti 
hogy a kormányt frázis kormánynak tartja 
s azért a törvényjavaslatot sem szavazza 
meg.

PulszkyFerencz szükségesnek tartja hang­
súlyozni azon hibákat, melyeket az előbbi 
kormányok elkövettek, nehogy a jelenlegi 
kormány által is ismételtessenek. Minde­
nek előtt azonban Máriássynak felelve ki­
jelenti, hogy azt nem lehet kívánni a 
kormánytól, hogy az oly kérdésben, minő 
a bank és vámügy, két hét alatt intézked­
jék. A jelenlegi kormány egyik legelső 
teendőjének tartotta, hogy az ország hite­
lét helyreállítsa; ezért terjesztette be a 
tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot, 
nehogy azt lehessen mondani, hogy Ma­
gyarország ellen 90 millió követelés for- 
máltatik.

Az ország ellen intézett követelések 
legnagyobb része abban találja okát, hogy 
a kormány fillérekkel gazdálkodott, akkor, 
midőn ezt nem kellett volna tennie. Külön­
ben az vigasztalja szólót, hogy nemcsak mi 
vagyunk ily helyzetben, s e tekintetben 
utal különösen Oroszországra. (Oroszország­
ban az utóbbi időben a vasutak építése volt 
a jelszó. A kormány egy igen tisztességes 
férfiút állított a vasútépítés ügyének élére, 
kinek mindössze az volt a hibája, hogy nem 
értett a dologhoz. (Derültség.) Ez a kitűnő 
férfiú külföldi szakférfiakat hozatott, s azok 
tanácsa után indult. Ezek a szakférfiak azt 
hitték, hogy Oroszországban is oly vasuta­
kat kell építeni, mint a minőket építenek 
Franczia- és Angolországban, pedig erre 
ott nem volt szükség. Mepróbálták azután 
a magánépités, a concessió rendszerét, az ál­
lam általi építést együtt és egyszerre, a 
miből azután véghetetlen zavar keletkezett. 
Azt mondták, hogy ezeket a vasutakat 
majd csoportosítjuk, pedig szóló azt hiszi, 
hogy legjobb lett volna mindjárt a csopor­
tosítással kezdeni. (Derültség.)

Később jött azután egy szintén kitűnő 
miniszter, a kinek az a baja volt, hogy 
maga akart végezni mindent; pedig szin­
tén nem értett a dologhoz. (Nagy derült­
ség.) A baj ennek következtében még na­
gyobb lett, mint volt előbb. (Derültség.) 
Jött azután egy harmadik miniszter, a ki­
nek az volt a bogara, hogy mindenütt pa­
lotákat emeltetett. A határőrvidéken par- 
kettirozott várótermek, másutt pompás 
raktárak emeltettek, a hol pedig nem lett 
volna szükség rájuk, mig másutt, hol ily 
raktárakat a társulat akart építeni, azok 
építését a kormány semmi áron sem en­
gedte meg, a minek következése az volt, 
hogy később csakugyan fel kellett azokat 
építeni. (Derültség.)

A minisztériumban nincsenek practikus 
emberek. E tekintetben több példát hoz 
fel. A vasutakra valami optikus jelző-ké­
szüléket rendeltek el, melyre épen semmi 
szükség nincs. A múzeumban a melegvíz - 
fűtés rendeltetett el ; szóló erre kapott egy 
hat ives szakértői véleményt, melyben meg 
van Írva, hogy a csövek télen meg fognak 
fagyni és megrepednek. Az egyetemen 
azonban ugyanez a fűtés van hosszabb 
ideje használatban és a csövek még télen 
sem repedtek meg. (Derültség.) Szóló tudja, 
ho

Hollán Ernő előadja azon okokat, me­
lyekből a mostani kártérítési követelések 
előállottak. Az 18ti7-ben megalakult kor­
mánynak az volt, az intentioja, hogy a vas­
utakat olcsón és gazdaságos módon állítsa 
elő, később mint Pulszky említette is sze­
mély változások állottak elő, (Pulszky köz­
beszól: Oroszországban! Elénk derültség.) 
s ezzel nézetváltozás is állt be, s igy a vas­
úti építkezésekre nézve uj szabvány terve­
zetek adattak ki, melyeknél fogva kívántá­
tól t, hogy a tisztán gazdasági egyszerű 
vasutak helyett ezentúl építendő vasutak 
mint első rendű vonalak épitessenek és az 
első rendű vonalok minden requisiumaival 
elláttassanak. így megkivántatott, hogy 
n inden vasútnál, az eredetileg fából ter­
vezett hidak általában szilárdabb anyagból 
készült műépitményekkel cseréltessenek 
fél, a hidak általában kőből és vasból épít­
tessenek , a pályaudvarok nagyobb kiterje­
désben, az állomások nagyobb számban, az 
állomási épületek minden osztályzatban 
földszinti helyett egyeinelettel építtessenek. 
A kormánynak eredeti megállapításához 
képest a későbbi megváltoztatások több 
munkateljesítését, több munkaerőt igé­
nyeltek, a mit az állam tartozott meg­
fizetni, s igy támadtak a jelenlegi kártérí­
tési igények.

Hogyha számba vesszük, — igy végzi 
be beszédét szóló — hogy az egész colos- 
salisinvestitia,melyei mintegy 58U mértföl­
det körülfogtak, a kikötött határidőre 
teljesen végrehajtatott, hogy továbbá az 
egész kiegyenlítési összeg , legnagyobb 
részben valóságos uj beruházásokra, más 
részben elemi csapások által okozott kár­
térítésekre, s csak legcsekélyebb részben 
oly hibák által idéztetett elő, melyek a 
kormány közegei által elkövettettek, mind­
ezeknek számbavétele nem egy tekintetben 
megnyugtatni fogja azokat, kik a vasúti 
garantia fölemelése vagy azon okok miatt, 
melyek a kártérítés vagy kiegyenlítés szük­
ségét előidézték, nagyobb aggodalmakat 
tápláltak. En részemről fölhiva Pulszky 
képv. társam felszólalása által, ennyit tar­
tottam szükségesnek némi felvilágosítás 
gyanánt elmondani. Egyébiránt ismétlem, 
hogy a törvényjavaslatot általánosságban 
a zrészletes tárgyalás alapjául elfogadom. 
(Élénk helyeslés a középen.)

Hedry Ernő: A törvényjavaslat első 
szemléletére két tény tűnik fel. Első az, 
hogy a kormány egy törvényjavaslatba fog­
lal két egymástól különböző tárgyat. Ezen 
két különböző tárgy nem függ egyébben 
össze, minthogy mindkettő vasútról szól, 
és mindkettő az államot uj költséggel ter­
heli. Ezt a kormánynak két külön tvjavas- 
latban kellett volna beterjeszteni. A másik 
a mi még inkább feltűnő az, hogy mily 
roppant különbség van azon tjavaslat, me­
lyet a minisztérium ezelőtt egy-két héttel 
terjesztett be, és azon tjavaslat között, a 
mely a vasút- és pénzügyi bizottság retor- 
táján keresztül esne, mert a tárgyalás alap­
ját képezi.

Az eredeti tjavaslatban a kormány 13 
vasút igényeinek rendezésére kér felhatal­
mazást ; a most előttünk levő javaslat ezt 
redukálta 5-re. Az előbbi javaslatban az uj 
beruházásokra és a forgalmi eszközök sza­
porítása czéljából a kormány évenként az 
állam által fizetendő biztosítékot 1 millióra 
akarja emelni; a most beterjesztett tör­
vényjavaslat már csak 700,000. Ez nagyon 
különös sziliben tünteti fél a kormány eljá­
rását. Mert ha volt szükség, hogy ezen vas­
utaknál a kormánynak teljes felhatalmazás 
adassék, akkor hogy egyezhetett be a mi­
niszter, hogy a vasúti és pénzügyi bizott­
ság a 13 vasutat 5-re szállítsa le ; és ha 
csakugyan szükséges az 1 millió, vagyis 
megfelelőleg 15 millió terhet elvállalni, 
hogy egyezhetett bele, hogy a 15 millió 
10-re szállíttassák le. Ez épen úgy tűnik 
fel, mint mikor a magyar keleti vasút 22 
milliót követelt a kormánytól és utoljára 
5.500,000 írt névértékű kötvénynyel és va­
lóságos pénzben 3.900,000 írttal megelé­
gedett.

A fölhatalmazást csakis a legnagyobb 
szükség által indokolt esetekben szabad 
használni, a mi jelenleg indokolva nincs, 
azért nem fogadja el a törvényjavaslatot,

hanem Apponyi inditványának elfogadá­
sára szavaz. (Helyeslés a szélső jobbol­
dalon).

Szólnak még a törvényjavaslat ellen 
hosszasan, unalmasan Körmendi Sán­
dor és Gubodi Sándor, mig Lázár Ádnm 
valamint Szentpály Jenő előadó a ház 
élénk éljenzései közt elállanak a szótól.

Apponyi Albert gróf: T. ház ! En ígér­
hetem azt, hogy tekintettel leszek a t. ház 
hangulatára és csak néhány perezre fogom 
igen becses figyelmét igénybevenni (Hall­
juk 0

A kérdésnek részletei t. ház, szerintem 
teljesen kivannak merítve és igy csak azon 
princzipális momentumot óhajtom szavazás 
előtt még egyszer kiemelni, és pedig azon 
szempontok kidomboritása mellett, melyek 
a tárgyalás folyamában világosabbakká let­
tek, mintsem voltak annak első stádiu­
mában.

A mit hat. javaslatom második részé­
re a t. belügyminiszter ur mondott, hogy 
az lényegesen nem különbözik attól, a mi 
a törvényjavaslat második részében foglal­
tatik, arra megfelelt már Helfy Ignácz t. 
képviselő ur, amit pedig a vasutak csopor­
tosításának összefüggéséről, a forgalmi esz- 
közökbeli szükséglettel mondtam, arra meg­
felelt Hedry Ernő t. képviselőtársam.

Szorítkozom tehát a felhatalmazási kér­
désre, mint a mely az ezen törvényjavaslat 
iránti érdekeltségnek főgyupontját képezi.

A kiindulási pont ennél annak megha­
tározása, hogy minő két alternativa közt 
állunk.

Az egyik alternativa az, hogy azért, 
mert a törvényjavaslatban említett vasutak 
valamelyikénél talán elő fog fordulhatni 
azon eset, hogy bizonyos rögtön leendő in­
tézkedés lesz szükséges, adassék a kor­
mánynak az ezen vasutaknál fönforgó min­
den ügyek rendezésére általános felhatal­
mazás.

A másik alternativa az, hogy ezen fel­
hatalmazást meg ne adjuk és ha azon ese­
tek, a melyek lehetősége végett a fölhatal­
mazás kéretik, csakugyan betalálnának 
állni, a kormány saját felelősségére intéz­
kedjék.

Én t. ház, és elvtársaim ez utóbbi eljá­
rást tartjuk a Parlamentarismus elveivel 
összeegyeztethetőbbnek. Mert t. ház, én 
azt hiszem, hogy a Parlamentarismus lé­
nyegét igen egyoldalúkig fognék fel, ha 
azt egyedül a többség uralkodásaként de­
finiálnék (Helyeslés a szélső baloldalon) 
a Parlamentarismus egyszersmind és talán 
főleg a szabad discussió kormánya. (He­
lyeslés a szélső balon.) Már pedig általános 
meghatalmazások által, még ha azok szük­
ségesek is, mindig azon visszássággal járó 
intézkedés tétetik, hogy bizonyos tár­
gyakra nézve a szabad discussió, ha 
nem is tétetik egészen lehetetlenné, de 
mindenesetre nagyon menehezittetik (He­
lyeslés a szélső jobboldalon). — Ezen 
szempontból miután constatálva lett, a 
discussió folytán, hogy az általános felha­
talmazásnak kényszerítő szüksége nem 
mutatható ki, az alkotmányosság normális 
kerékvágásában véljük mcgoldandónak 
ezen kérdést; véljük mcgoldandónak annál 
inkább, mert az ország hitelére nézve sok­
kal kisebb bajnak tartjuk azt, ha bizonyos 
egyes kérdések megoldásában némi kése­
delem történik, mintha azok megoldása és 
az azokban elkövetett hibák felderítése az 
illetékes fórumtól elvonatik.

Ez azon nagy principalis momentum, 
melynek alapján én t. elvtársaimmal együtt 
ezen tjavaslatot meg nem szavazhatjuk, 
ajánlom határozati javaslatom elfogadását 
(Helyeslés a szélső jobbfelől.)

Ezzel az általános tárgyalás befejezte­
tett. Húsz tag névszerinti szavazást kér, 
melynek megtörténte után az eredmény 
a következő : „I g e n“-nel szavazott 119, 
„n e m“-nel 49; távol volt 267 képviselő. 
E szerint a törvényjavaslat 70 szavazat- 
többséggel elfogadtatott.

„N e m“-nel szavaztak : Tarnóczy Béla, 
Teleky Sá tdor gr., Trifunácz Sándor, Tom­
bor Iván, Ugrón Gábor, Ünnényi Miksa, 
Vidliczkay József, Zoltán János, Apponyi 
Albert gróf, Babes Vinczc, Boltizár József, 
Caanády Sándor, Csáky Gyula gróf, Csá-

volszky Lajos, Csiky Sándor, Deáky La­
jos, Dobay Antal, Duka Fercncz, Festetics 
Pál gróf, Gaál Mihály, Gubody Sándor, 
Gullner Gyula, Ilelffy Ignácz, Ibrányi La­
jos, Irányi Dániel, Justh Kálmán, Kajuch 
József, Kazinczy István, Kállay Ákos, 
Kiss Lajos, Kondorossy György, Kör- 
mendy Sándor. Kubinyi Árpád, Kostics 
Lázár, Lázár Ádám, Liptay Béla b., LükŐ 
Géza, Madarász József, Majoros István 
Matkovich Tivadar, Máriássy Béla, Mo- 
csáry Lajos, Ocskay Iván, Orbán Balázs 
Palkovics Károly, Pap György, Patav Dí­
ván, Rátonyi János, Sennyey Pál b., Sze­
derkényi Nándor, Szögyény László.

A holnapi ülés napirendjére kitüzeíett 
a most általánosságban elfogadott törvény­
javaslat részletes tárgyalása, a tótmegy<,‘r„ 
surányi, surány-nyitrai és arad-kőrösvöl- 
gyi vasutakról szóló törvényjavasla tok- 
tárgyalása ; a gazdasági bizottság jelentése 
Németh Adóin, Szalay Ignácz és' Bojtkor 
Endre folyamodványai tárgyában, mire az 
ülés d. u. y4 3 órakor véget ért.

A főrendiház ülése május 11 én.
Elnök : M a j 1 á t h György országbíró. 

Jegyzők : Zichy F. Victor gr., N y á r v 
Gyula báró. A kormány részéről jelen van­
nak : Wenckheim Béla báró, Széli 
Kálmán.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 11 óra­
kor, Károlyi György gróf bemutatta a 
pénzügyi bizottság jelentését az 1875. évi 
államköltségvetés tárgyában. Holnap fog 
tárgyaltatni.

Tombor Iván képviselőházi jegyző át­
nyújtja a külföldi dohányért fizetendő en­
gedélyi illetékről, a fémjelzési törvény és 
szabályok módosításáról, a budapesti áru- 
és értéktőzsde iratai és Ítéletei béiyegille- 
tékéről, az 1874. XIV. t. ez. alapján fel­
vett államkölcsönről, az Olaszországgal kö­
tött consulsági egyezményről, a nyilvános 
közintézetek és a nyilvános óvodák taní­
tóinak nyugdíjazásáról, özvegyeik és ár­
váik gyámolitásáról szóló szentesített tör- 
vényezikkeket; továbbá a községek rende­
zéséről szóló 1874. XVIII. t. ez. némely 
szakaszainak módosításáról szóló s a kép­
viselőház által végleg elfogadott törvény- 
javaslatot ; a zárszámadási bizottságnak az 
1871. zárszámadásokról és az 1869. vasúti 
kölcsönről szóló jelentését; az első fokú 
kir. bíróságok újjászervezéséről szóló, va­
lamint a kereskedelmi tvjavaslatot.

A szentesített törvényezikkek kihirdet- 
tetnek. A keresk. törvényjavaslat szentesí­
tés alá fog bocsáttatni. A többi javaslat 
az illető bizottsághoz utasittatik. A jegy­
zőkönyv hitelesítése után az ülés 12 órakor 
veget ért. Holnap 10 órakor ülés fog tar­
tatni.

AUSZTRIA.
Budapest, május 11.

Bécsi jól értesült levelezőnk felemlí­
tette az alkotmánypárt vezérével dr. 
II erbst úrral megkezdett alkudozásokat, 
melyek czélja a parlament e kiváló férfiát 
a minisztérium tagjává s egyúttal táma­
szává tenni. Habár a „N. fr. Presse“ túl­
ságos határozottsággal azt állítja, hogy 
Ilevbstet a kabinetbe lépéssel meg sem kí­
nálták, nincs okunk azért bécsi levelezőnk 
ellenkező hírét alaptalannak tekinteni. — 
Más az, ha az említett lap kiemeli, hogy 
Herbst nem hajlandó pártvezér! független 
s nagy befolyású állását miniszteri szék­
kel felcserélni. Bécsi levelezőnk is jelezte, 
hogy dr. Herbst nagyon nehezen tudja 
magát elhatározni s még nem jelentette 
ki, hogy tárczát vállal. Erre annál kevésbé 
lehet hajlandó, mert — ha mint Banhans 
utódja a kereskedelmi minisztérium teen­
dőit átveszi, nem igen remélheti, hogy a 
jelen kabinet keretén belől más nemzetgaz­
dasági politikát inaugurálhasson.

Ha e szerint kevéssé valószínű, hogy 
dr. Herbst Banhans helyettesítésére vál­
lalkozik, igen hihetőnek tűnik fel, hogy 
Chlumefzkvt, ki már egy idő óta tényleg 
kezeli a kereskedelmi minisztérium ügyeit, 
formaliter is Banhans utódjává kinevezik. 
Mig egyrészt már határozottsággal állit-

születésének titkát és ama kitartó gyűlölet 
okát, mely azon nap óta üldözi önt, a mi­
óta a Thaller palotába betette a lábát. . . .

Bármily bámulatraméltó erélylyel tu­
dott rendesen uralkodni magán Lucien­
ne, most ajkainak remegése, szeme lángja 
elárulá felindulásának egész viharát, mit 
e szavak felidéztek benne.

Percznyi mély megfontolás után, a 
fiatal leány megszólalt.

— A rendőrfőnök mindig csak igen 
tétovázva beszélt nekem reményeiről . . . . 
Azonban mégis eleget mondott róla, hogy 
okom legyen hinni, hogy ő is ugyanazon 
gyanúval él mint ön.

— Hogyne ? Mért kérdezett volna ki 
különben Trégars marquis iránt ? ... .

A fiatal leány fejét rázta.
— S mégis, szólt, még indokolásai után 

sem tudom megmagyarázni magamnak, mi­
képen zavarhatám meg Thaller báró biztos 
nyugodságát annyira, hogy még ily ször­
nyű módon is igyekezett tőlem szabadulni...

Maxenee büszke gondtalansággal uta- 
sitá el a fiatal leány kérdését.

— Bevallom, hogy én sem látom ezen 
üldözés okát, szólt — de kibánja! A anél­
kül, hogy megmagyarázhatnám okát, ér­
zem, hogy Thaller báró a közös ellenség, az 
öné, az enyém, atyámé és Trégars marquisé.

Egy benső hang súgja nekem, hogy 
Marius de Trégars segedelmével győzni 
fogunk.

Ön is osztaná bizalmamat édes Lu­
cienne, ha ismerné. Ez már aztán a férfi, s 
nővérem nem választott közönséges embert. 
Ha azt mondá anyámnak, hogy módjában 
áll, nekünk segédkezet nyújtani — biztosak 
lehetünk, hogy határozottan úgy van.....

Elhallgatott s pillanatnyi szünet múlva 
folytatá:

— Meglehet, hogy a rendőfőnök képes 
volna megérteni azt, mit én csak kétesen 
gyaníthatok, de újabb parancsig, nem sza­
bad hozzá folyamodnunk.

Nem az én titkomba avattam be önt 
most, s ha ide futottam hogy önnel 
tudassam , azért tevém, mert úgy lát­
szik nekem, mintha nagy szerencsében 
részesültünk volna és számomra nem 
létezik öröm, ha ön meg nem osztja ve­
lem ....

Lucienne kisasszony még mindenféle 
részlet után akart volna kérdezősködni.

De Maxenee órájára nézett
— Fél tizenegy! kiálta. Es Trégars 

marquis rám várakozik.
Áz udvaron két gonosz kinézésű ember 

beszélgetett a nemes Fortin párral. De 
Fortinék gyakran társalogtak rósz kiné­
zésű emberekkel.

Maxenee nem figyelt rá és kisietett a 
boulevardra. Egy üres bérkocsival talál­
kozók, bele veté magát s kiáltá a ko­
csisnak :

— Lafitte utcza, 70, és gyorsan előre; 
három frankot fizetek az utért.

Csakugyan a Lafitte utczába ment 
lakni Trégars marquis, az n p, midőn ha­
tározottan féltévé magában, hogy számolni 
fog azon nyomorultakkal kik atyját meg­
rabolták.

A félemeleten egyszerű kis lakást birt 
szerény bútorzattal; a tetterős ember ideig­
lenes szállóhelye a sátor, melyben menhe- 
lyet találunk a csata előestéjén.

Szolgálati személyzete családjának egy 
vén szolgájából állott, kit esetleg az ut- 
czán nyomorogva talált, és ki ama ma­
kacs és változatlan hűséggel ragaszko­
dott hozzá, mely a bretagni szolgák kiváló 
sajátsága.

Ez a becsületes ember nyitott ajtót 
Maxencenak az első csengetyü húzásra, s 
alig mondá el nevét a fiatal ember, az öreg 
felkiálta:

— Ah uram! szerencse hogy jön ? Uram 
már lázas nyugtalansággal várja!.........

Ez oly igaz volt, hogy ugyan e peicz- 
ben Trégars marquis is megjelent és sze­
mélyesen kisérte Maxencot azon kis szo­
bába, mely dolgozó szobául szolgált neki.

Kezet fogva vele, Marius megszólalt :
— Minden szemrehányás nélkül — de 

csaknem egy órával késett..........
Többek között Maxenee még azon ki- 

állhatatlan hibával is birt, mely a gyönge 
jellem legbiztosabb jele, hogy semmi áron 
sem ismeré el, hogy hibás, s mindig kész 
volt valami kifogással.

A kifogás ez alkalommal csábítóbb volt, 
semhogy elszalasztottá volna, s igy hamar­
jában elmondd, miként Chapelain ur által 
tartoztatott le, s mikép tudta meg a volt

gondnok beszédjéből mindazt, mi a Qua- 
tre-Septembre utczábnn a Kölcsönös 
hitel palotájában történt.

— Tudomásom van a jelenetről, szólt 
Trégars marquis..........

S a barátságos gúnyolódás kifejezésé­
vel fixirozta Maxencét....

— Csakhogy én, tévé hozzá, mással 
okoztam pontatlanságát, s ezen ok barna 
volt és igen csinos. . . .

Bíbor felhő buritá Maxenee ifjú arczát.
— Hogyan ? dadogd, ön tudja? ....
— Azt hittem, hogy vágyott elmon­

dani egy .... ismerősének, mért sikoltotta 
el magát tegnap, midőn először megpil­
lantott.

De már erre, Maxenee csakugyan el­
vesztő biztonságát.

— Mi ez, szólt, ezt is tudja ? . . .
Trégar marquis mosolygott.
— Sok mindenfélét tudok , kedves 

Maxenee ur, feleié; azonban, minthogy 
nem akarom, hogy boszorkánysággal gya­
núsítson, elmondom önnek, honnan ered 
tudományom.

Azon időben, midőn házuk még zárva 
volt előttem, hosszasan keresék utat mó­
dot mikép szerezhetnék tudomást nővére 
felől, s végre felfedezém, hogy zenemes­
tere egy öreg olasz volt, sígnor Gismondo 
Pulci. Leczkéket kértem e becsületes em­
bertől s tanítványa levék.

De eleinte sajátságos állhatatossággal 
szemlélt. Kikérdezem e miatt s ő azt feleié, 
hogy évekkel ezelőtt egy fiatal munkásnő 
szomszédja volt, ki hihetetlen módon ha­
sonlított reám. . . .

— Battignolles-ban, nemde? . . .
Igen, Battignollesban. Én nem 

figyelem tovább ezen véletlenre, sőt már 
mégis feledkeztem volt róla, midőn signor 
Pulci egy nap azt mondá, hogy találkozott 
régi szomszédnőjével, s mi több, -,z ön kar­
ján látta őt, s hogy a IIő tel des Fo­
lie s ba látta mindkettőjüket bemenni.

Minthogy ismét, és mind határozottabb 
állhatatossággal hozta elő azt a mesés ha­
sonlatosságot, melyhez hozzáfoghatót állí­
tása szerint sohsem látott, végre tisztába 
akartam jönni ez iránt.

(Folyt, követk.)
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ják a bécsi lapok, hogy Banhans hivatalát 
nem foglalja el újra s igy az 1871 óta 
fennálló második Auersperg-kabinetben 
majd az első hézag nyílik, másrészt azt 
olvassuk, hogy Chlumetzkyt rövid idővel 
Banlnmsnak 20-án történendő hazatérte 
után ki fogják nevezni kereskedelmi mi­
niszterré. Banhans válása a kabinet állá ­
sát nem fogja megingatni s ( hlumetzky uj 
állása csak megfelelő földmivelési minisz­
ter választását teendi szükségessé.

A duna jobbparti városrészek 
szabályozási tervezete.
Biuhínak, a régi ódon városrésznek meg- 

ifjitása régen képezi már a fővárosi köz­
munkatanács gondjainak és működésének 
tárgyát.

Az erre vonatkozó munkálat a budai 
terület fekvéséből származó nehézségek 
folytán igen sok időt vett igénybe, úgy 
hogy a közmunkatanács csakis a lefolyt év­
ben jutott a belterület adataihoz.

A fővárosi közmunkák tanácsa ezen 
eredményt most közli átiratilag a fővárosi 
közönséggel. A közlemény érdekesebb 
részletei a következők :

Az átiratból a tervezett k e 1 e n fö ld i 
kikötő meghiúsulása tűnik ki, miután 
ezt a közmunkatanács nem pártolta ; más­
részt a közlekedési minisztérium mint duna 
szabályozási főhatóság és Budaváros között 
folvt tárgyalások sem vezettek eredményre. 
Természetes, hogy ezen körülmény a kelen- 
fóld szabályozásának egészen más jelleget 
kölcsönzött. A szabályozást megnehezítik 
a hidak épitésésére kitűzött pontok is.

A nagy városok szépitési és egészségi 
szempontjaiból nélkiilözhetlen nagyobb te­
reket itt sí in lehetett létesíteni ; annál 
kevésbbé, mivel a Gellérthegy kiálló csú­
csai legyőzhetlen akadályt képeznek. Tér 
v ztetett még egy nagy tér a két vaspálya 
vonal és a körüt által képezett háromszög 
területén.

.X kelen föld nyugati részének az 
összekötő és déli vaspályákkal határos al­
osztályában vannak a sósfürdő-telep park­
jai és egy nagy tér nyilvános épületek 
számára; a középső alosztályban két nagy 
víztartó elhelyezésére alkalmas tér van ; a 
harmadik külső alosztályban a határhoz 
dűlő köztemető van tervezve, fásitott kör­
nyezettel: van aztán egy másik tér is köz- 
kórlntz számára. A mostani „nádorkert“ 
felhasználásával egy nagy fásitott tér van 
tervezve, a második osztályban egy vásár­
tér, a harmadikban a határszélen a puska­
poros torony alján egy parkírozott na­
gyobb tér.

Ezen egyöntetű, a Kelenföld területét 
magúban foglaló szabályozással kapcsolat­
ban terveztetett továbbá a déli vaspályán 
nyűgöt felé eső területnek rendezése is, 
egész a Sashegy tövéig, mely vidék főleg 
nyaralók létesítésére alkalmas. Maga a 
Gellérthegy, mely azon -'gyedüli pont, 
honnan a fővárost minden oldalról be le­
hetne látni, ezen tervek által szintén sza- 
bályoztati.ék. A Gellérthegyet először is 
veszélyes jellegétől fogják megfosztani. 
Tudva levő dolog ugyanis, hogy az aldit- 
nasor egyoldalú házsora a Gellérthegy 
meredik sziklái alatt vonul el. A számos 
sziklahasadékokból naponkint történik le­
omlás, s nagyobb szerencsétlenségek elő 
nem fordultát csakis a véletlennek lehet 
köszönni. A közbiztonság legegyszerűbb 
kívánalmai szempontjából szükséges itt a 
naponkint fenyegető veszély elhárítására 
intézkedéseket tenni.

Ezen intézkedések pedig főkép abból 
állhatnak, hogy a részben már megindult 
és leginkább fenyegető szikla tömegek óva­
tosan lebontatnak: s ez alkalommal ked­
vező gyakorlati módok nyílnak egy feljá­
rat létesítésére, mely 3 öl szélességben és 
vagy 70 láb magasságban a sziklafalban 
építendő volna. Ezen feljáró az újabb idő­
ben épült nyaralókhoz a közlekedést köz­
vetíti. másrészt azonban hivatva volna a 
maga nemében egyetlen séta helyül szol­
gálni, mely az egesz fővárosra való gyö­
nyörű áttekintésnél és a meleg nyári na­
pokban is már délelőtt 9 óra után árnyé­
kos fekvésénél fogva kiválóan kellemes he­
lyet képezne.

A „Tabán“ városrészről általánosan 
ismert tény az, hogy itt az apró házak 
között elvonuló keskeny meredek s alig 
járható, kocsikkal pedig nagy részt sem­
mikép meg nem közelíthető fő-utezák miatt 
az egész gellérthegyi oldal fölötte kellemet­
len s egy fővárosnak legkevésbé sem meg­
felelő benyomást tesz.

Ezen városrészben tervszerű helyes 
szabályozási rendezés csakis úgy képzel­
hető, hogy az ily apró házak tömkelegé 
részletekben vagy egészben eltávolittatik, 
helyébe pedig ezen kies fekvésű vidék meg­
felelő utfeljárásokkal ellátva uj alkalmas 
házcsoportokkal és nyaralókkal építtetnék 
be. Ezen átalakítási módozatot azonban 
csak a távolabb jövőben lehetne költséges 
volta miatt létesíteni. A közmunkatanács 
itt csak a legszigorúbb szükségletekre szó- 
ritkozás mellett készité a tervet, úgy hogy 
ezen városrész egyes összekötő utak és lép­
csők által hozzáférhető állapotba helyez­
tessék; de e mellett is a házaknak 15—20 
százalékát kell kisajátítani. Nem említve 
a többi részek tüzetesebb szabályozását, a 
„v é r m e z ő r e“ nézve kell egy pár szót 
megjegyezni. A vérmező sokkal értékesebb 
pont, semhogy továbbra is katonai gya­
korló tér maradjon; utczák által felosz ­
tandó es a pályaudvar épületével szemben 
eg) vásári csarnoktér alkotandó; s e he­
lyett a vámvonalon kívül más alkalmas 
hely fog gyakorló térül kijelöltetni.

A városmajort illetőleg oly 
tervezet készíttetett, melynélfogva az meg­
felelő utak és parkírozás által kellően ar- 
rondirozott mulatóhelylyé átalakítható.

Az utak szabályozása mind a 
kül- mind a beltelkeken a dunajobbparti 
rész égető szükségét képezi, különösen a 
temetői útnál mutatkozik a legtöbb közle­
kedési akadály. Csaknem közvetlenül a 
városon kivül fekszik az úgynevezett ví­
zivárosi temető. Miután ezen köztemető a 
budakeszi ut mellett terül el, mely a budai 
hegyekben, főleg pedig a zugligetben üdü­
lést kereső közönségnek egyetlen kocsi 
közlekedési útja, azonkívül a lóvonatu vas­
pálya és a temetkező vonatok is itt közle­
kednek, tagadhatatlan, hogy a forgalom­

nak ezen különböző nemei egymást akadá­
lyozzák.

Éhez járul még az a körülmény, hogy 
a temető meglehetős lejtős hegyoldalon 
fekszik, tehát a nehézkes halotti kocsi a 
meredek rósz utón felhajtván, nem ritkán 
fennakad. Ennélfogva ez az ut czélszerüen 
szabályoztatni fog.

A tervezetnek nem kevésbbé érdekes 
részét képezi a vár szabályo­
zása. A várnak kelet felé, vagyis a 
Duna folyamra tekintő oldalán, melyről 
gyönyörű kilátás nyílik a folyamra, s azon 
túl terjedő városrészekre, fásításokra, 
szomszéd helységekre, s általában a több 
mértföldre terjedő síkságra nyilvános sé­
tány létesítése terveztetett, mely aránylag 
kevés költség és fáradság mellett volna 
megnyitható; és pedig a bécsi kaputól a 
Ferencz József kapuig, sőtagözsikló állo­
másig is, miután a bécsi kaputól észak­
nyugat felé már egy ily sétány létezik. 
Egy majdnem az egész város területet kö- 
rülszegélyző, ritka szépségű, változatos 
kilátást nyújtó körsétány van tervben, 
mely a várnak élénkségét is nagy mérvben 
fogná emelni.

Ezen sétány mind kényelmi, mind szé­
pitési szempontból igen fontos tényező.

Ezek a tervezet fontosabb részletei. S 
a mint a fővárosi tanács e munkálatra 
észrevételeit megteendi: a háromszö- 

e 1 é s i munkálatok meg fognak 
e z d e t n i.

Akadémia.

Akadémiánk természettudományi osz­
tályának tegnapi ülése szorosan szakszerű 
volt. Stoczek József elnökölt.

S z i 1 y Kálmán olvasta föl először ér­
tekezését ezen czim alatt: „A bőelmélet 
második alapelve levezetve az elsőből.“ Ez 
értekezés előadónak, mint rendes tagnak 
székfoglalója volt; levelező tagnak már 
1865-ben m gválasztetta akadémiánk e je­
les tudósunkat, ki természettani munkál­
kodásával a külföldön is tekintélyt vívott 
ki magának. Székfoglalója szorosan szak­
szerű volt, s azért részleteibe nem bocsát­
kozhatunk.

Ezután báró Eötvös Lóránt lev. tag 
ezen czim alatt: „Válasz Kettele r 
néhány észrevételére az észlelt 
rezgések intenzitása fölött“ tartott érteke­
zést.

Előadó a m. tud. akadémia Ill-ik osz­
tályának múlt évi junius 15-én tartott ülé­
sén egy értekezést nyújtott be. „A rezgé 
sek intenzitásáról tekintettel a rezgési for­
rásnak és az észlelőnek mozgására.“ Ez 
értekezés azóta német fordításban is meg­
jelent a Poggendorff-féle „Annalen der 
Physik und Chemie“ czimü folyóiratban. 
Ugyanezen folyóiratnak 1875-ki 2-ik füze­
tében azonban Ketteier német tudós, az 
Eötvös által levezetett képlet helyességét 
megtámadja, s oly eredményekhez jut, me­
lyek a Fizcan által 1852-ben közzétett kö­
vetkeztetésekkel megegyeznek. Eötvös je­
les értekezésében megczáfolja Ketteíer 
ellenvetéseit, bebizonyítja az általa már 
1871-ben levezetett képlet helyességét, ki­
mutatja, hogy az észlelő és rezgési forrás 
együttes mozgásának esetében a Fizcan 
Ketteler-féle képlet mint hamis elvetendő.

Végül Jurányi Lajos lev. tag beter­
jeszti fölvilágosító magyarázatok kíséreté­
ben : 1. Hazslinszky Frigyes lev. tag 
részéről: „Egy felszinti Hypogeus.“ 2. 
J a n ka Viktor részéről: „Adatok Magyar­
hon délkeleti virányához.“

Pesti tavaszi lóverseny.
(Harmadik nap.)

A mai verseny megzavarta az első és 
második szép összhangját. A mennyivel 
fokozódott az érdek az elsőhöz képest, a 
másodikon annyival, ha nem többel, csök­
kent az a harmadik napon. Az égbolt borult 
volt és délután már gyenge esőzés keletke­
zett, mely a közönséget még idejekorán 
visszatartóztathatá. Jelen volt Coburg hg. 
nejével, Edelsheim-Gyulay báró és neje, 
Széli, Simonyi és Wenckheim miniszte­
rek stb.

I. Batthyányi -Hunyady-dij 
200 arany. A futam végén Hohenau előke­
rül és győz. Pourveyor második.

II. Gróf Károlyi-tétverseny 
1575 frt és a további aláírások. A második 
körülfutásnál Prince Paris lesz az első és 
Lady Patronessel erősen versenyez. A ka­
nyarulatnál Seraphin nagy erőfeszítéssel 
előszökik és nyer. Lady Patroness utolsó.

III. Ivadék-verseny díj 1000 frt. 
17 bejelentett ló közül csak két ló fut. 
Przedswil vetélytárs nélkül érkezik be a 
nyerponthoz.

IV. Nákó-dij kapcsolatban az 
ostor- dijai 50 arany és az ostor. 5 be­
jelentett közül Turco első és nyer. Ti- 
refly még második sem lehetett, mert kö­
zel a nyerponthoz Belle Helene hátra­
hagyja.

V. Nagy akadály-verseny. 
1200 frt. Az utolsó akadálynál Brigand 
legyőzi a többit és a sor élére kerül. Bri­
gand első a nyerpontnál, Hubertus má­
sodik.

VI. Vigasz-verseny. Handikap 
500 frt. A két versenyző közül gr. For- 
gách László Oncle Tomja lesz a győztes.

VII. Akadály-verseny 500 frt. 
A bejelentett lovak közül egy sem lépett 
vissz. (Gr. Szapáry J. túl.) La Marjolaine, 
(gr. Lónyai B.) Reseda, (br. Waecke-Got- 
ter túl.) A nyerpontra elsőnek beérkezik 
Idalia utána Reseda. Csak jóval később ér­
kezik be La Marjolaine, a dijat mindazál- 
tal ez nyeri, mert a másik kettő nem futott 
a szabályszerű pályán.

A verseny '/27 óra után ért véget.

Újdonságok.
Budapest, május 11.

Hivatalos. Kinereztették : birákká: a nagy- 
kanizsai törvényszékhez gróf Hugo na y Kál­
mán legfőbb itélőszéki fogalmazó, és a kassai 
törvényszékhez Giczey Gyula budapesti kir. 
táblai fogalmazó; továbbá albirákká: a szat­
márnémeti járásbírósághoz Kamaráik Lajos 
legfőbb itélőszéki fogalmazó, a makói járásbíró­
sághoz Kolos vá ri József legfőbb itélőszéki, a 
pécsi járásbírósághoz Gál Jenő legfőbb itélő­
széki fogalmazó, a zsombolyai járásbírósághoz 
Lánezky Sándor budapesti kir. táblai segéd­
fogalmazó, a perbetei járásbírósághoz N a i s s 
Gyula budapesti kir. táblai ,segédfogalmazó, a 
Csíkszeredái járásbírósághoz Éltes Jakab gyu­

lafehérvári törvényszéki jegyző, és végre a ba­
jai járásbírósághoz Erdő ily Lajos ugyanottani 
aljegyző; — kineveztettek továbbá: Barth a 
Miklós telekkönyvi Írnokká a békés-gyulai tör­
vényszékhez ; — Koffer Ferenez írnokká a 
szent-gotthardi törvényszékhez; — Barabásy 
Sándor II. osztályú telekkönyvvezetövé a nagy­
váradi törvényszékhez; — M a ró c zy János 
pénzügyi fogalmazó pénzügyi titkárrá ; —, S i r 
Soma, Bereczk Ignácz, Kenderessy Árpád 
fokozatosan irodatisztekké a honvédelmi minisz­
tériumhoz ; — lilienbcrgi báró Abele Kezső 
1. osztályú pénzügyi fogalmazóvá a fiumei pénz­
ügyigazgatósághoz ; — Bertalanffy Kálmán 
Írnokká a miskolezi kir. ügyészséghez; — Pe­
tro vies Sándor 111. osztályú számtisztté az 
aradi pénzügyigazgatósághoz.

Bél-változtatások: Szlávik Gyula pesti kir. 
törvényszéki Írnok vezetéknevét „Szláviéra; — 
R a do v a no v its Emil szombathelyi lakos „Ra- 
dányi“-ra változtatta.

Áthelyeztettek: Loóg Imre somorjai járás- 
birósági telekkönyvvezető és Olgyay Arthur 
ottani írnok hasonminöségben a duna-szerdahe- 
lyi járásbírósághoz.

Udvari gyász. Alexandra Amália elhunyt 
bajor királyi herczegnőórt udvari gyász 
tartatik és pedig május 10-től kezdve ti­
zenkét napon keresztül.

Gyászjelentés. Herczeg Windisch-Graetz 
Lajos József Miklós Keresztély, cs. kir. 
vezérőrnagy, a cs. osztrák Lipót és a 111-ad 
osztályú vaskorona rend lovagja, a katonai 
érdemkereszt birtokosa, mind három hadi 
diszitménynyel ékesítve, továbbá az orosz 
császári-kardokkal ellátott IV. osztályú 
Wladimir rend vitéze, a Johannita rend 
tiszteletbeli lovagja, a Steyer herczegség 
országos örökös lovászmestere, mint uno­
kaöcs és egyetemes örökös összes rokonai 
nevében elszomorodott szívvel jelenti, mi­
szerint forrón szeretett nénje főméltóságu 
özvegy regéczi Brezenheim szül. Schwar­
zenberg Mária Karolina herczegnő palota 
és csillag keresztes hölgy stb. stb. folyó 
évi május 5-én délelőtti 101/., órakor liosz- 
szasb szenvedés és a halotti szentségek áj- 
tatos felvétele után életének 70. évében a 
mindenható által e földi pályáról az örök 
életre elhivatott. A szeretett elhunytnak 
hült tetemei Bécsbcn f. é. május 9-én dél­
utáni 2 órakor Am-Hof 16-ik számú halot­
tas házban egész csendben leendő beszen- 
telés után, végrendeleti intézkedés értel­
mében Magyarországba Sáros-Patakra 
szállíttattak és ott folyó május 12-én dél- 
utánni 1 órako.i ünnepélyesen örök nyuga­
lomra tétetnek. — Az engesztelő szent 
mise áldozatok Bécsbcn hétfőn, azaz folyó 
hó 10-én 10—12 óráig a Hof-on létező 
plébániai templomban, továbbá eltemetés 
után a sáros-pataki és az összes kegyúri 
szentegyházakban lesznek a mindenható­
nak bemutatva. Az elhunyt úrnőben igen 
sokat vesztettek a szegények, árvák. Igen 
nemes lélekkel volt megáldva. Sáros-Pata­
kon kisdedóvót s árvaházat alapított, ba- 
sonlókép S.-A.-Ujhelyen is. Egyes jótéte­
ményei évenként tekintélyes összegekre 
rúgtak. Áldás emlékére.

Széli Kálmán pénzügyminiszter a foga­
dási napot áthelyezte keddről szerda d. u. 
3 órára.

Hymen. Tódorovits János buszt! tör­
vényszéki elnök eljegyezte a bájos Mar- 
kovits Mariska kisasszonyt Bustyaházáról.

Hogy Temesvár körül szükséges egy be­
csületes törekvésű magyar lap, bizonyítja 
a következő eset is. A „Temesi lapok“-ból 
mutatványszámot küldöttek egy jó ma­
gyar hangzású község elöljáróságának. A 
lap visszaérkezett, de a czimszalag hátán 
következő ékes sorok diszlettek : „wen die 
Seitunk nich in deiseben Sbrach komt, sob 
wirt Sie nich angenomun. N. N. Rikhter“.

Hol kezdődik a czivilisatió ? A Sandwich- 
szigetek királya nem rég egy utazást tett 
az észak-amerikai Egyesült Államokban. 
A fejedelem figyelmét ezen utazáson csu­
pán csak azon házibutor birta megnyerni, 
a melyet minden tisztaságot szerető ember 
szobájának valamely szögletén hol egysze­
rűbb, hol díszesebb alakkal, azonban min­
dig valami porondfélével töltve megtalálha­
tunk. O felsége e bútorokból 12 darabot 
rendelt meg palotája számára, s egy ren­
deletben udvari embereinek nagyon szivére 
köti azoknak használatás.

Hányán vagyunk? A földgömb népes­
sége egy legújabban megjelent németor­
szági statisztikai munka alapján kereken 
1397 millióra tétetik, szabatosabban szá­
mítva 1.396,842,000-,re, 2.448,769 német
négyszcgmértfóldnyi területen. A lakosok 
számának felénél több, az az 798.907,000 
Ázsiára esik, nem egészen egy negyede 
302,973,000 Európára, mig a maradék Af­
rika, Amerika s Ausztrália közt oszlik meg 
és pedig: Afrikára esik206.007,000, Ame­
rikára 84.382,000 s végre Ausztráliára 
4.563,000. Átlag a földgömb minden négy- 
szögmértföldjére 577 1.-.kos jut. Európában 
azonban a népesség sűrűsége majdnem há­
romszor akkora mint e középszám, t. i. 
1684 lakos minden négyszög földrajzi német 
mértföldön. Ázsiában egy négyszögmért- 
földön 982 ember lakik, Afrikában 380, 
Amerikában 112, Ausztráliában végre 28, 
— Ezen számcsoportok érdekessége an­
nál nagyobb, mivel azok a legújabb, ré­
szint hivatalos kimutatások, részint tudo­
mányos kátatások eredményéül tekint­
hetők.

Az angol unitáriusok folyó hó 19-én és 
20-án Londonban 50 éves jubiláns gyűlést 
tartanak, melyen a magyar hitsorsosokat 
Jakab Elek és dr. Gyergyay fogják képvi­
selni, kik ma kelnek útra.

Kitüntetés. Király ő felsége, dr. Ujfalvy 
K. E. a párisi IV. Henrik féle lyceum ta­
nárának az Ecolo des lungues orientales 
magántanára, ki alapitója és szerkesztője 
a philologiai és ethnographiai folyóiratnak, 
tudományos téren szerzett érdemei elisme­
réséül a Ferencz-József-rend lovag kereszt­
jét kegyesen adományozta.

Az iskolai takarékpénztárak behozatala 
tárgyában tett indítványt a budapest-fe- 
ntnezvárosi „tanítói kör“ f. hó 9-én tartott 

-rendes közgyűlésén behatóan tárgyalván, 
azt egyhangúlag elvete ndőnek ítélte. 
Hasonló határozatot hozott a „belvárosi 
kör“ is, mely erre vonatkozó indokait egy 
terjedelmes jelentésben a tantestületi köz­
gyűlésnek terjeszti be.

Budapestről Parisig. Az ut, melyet Salvi 
ur a becsi földrajzi társulat tanácsa sze­
rint tesz, következő: Bábolna 11, Somorja 
25, St. Pölten 36, Hall 501/.,, Braunau 63, 
München 78, Burgau 90, Urach 102, Op- 
penau 113y2, Fenesztrange 126’, Tóul 
1371/,,, Vitry 1501/.,, Sezaune 159, Lagny 
170, Páris 175 mfldnyire esik Budapesthez. 
Salvi ur, mint jelentik, tegnapelőtt délben

féltizenkét órakor Győrbe érkezett s ne­
hány pereznyi időzés után tovább lovagolt.

Jótékonyság Francziaországban. A fran- 
czia közoktatási miniszter kiadott nyilvá­
nos jelentése szerint, a lelkészek felügye 
le te és vezetése alatt álló intézetek részére 
a franczia világiak február és márczius hó­
ban 334 ezer frankot adományoztak.

Sayons Ede ur, a párisi Lycée de Char­
les Magne tanára, ki szenvedélylyel tanul­
mányozza a magyar nyelvet és történelmet, 
nehány nap óta ismét Budapesten van. Sa­
yons ur egy hónapig marad itt, mely idő 
alatt az akadémia könyvtárában dolgozik ; 
egy hónap múlva pedig Erdélybe fog rán- 
dulni a marosvásárhelyi Teleki-könytár 
megszemlélésére.

Segítség. A marmaros-szigeti nép köny- 
nyek közt búcsúzott el szeretett papjától, 
Pástélyi úrtól, kit a királyi kegy a mun­
kácsi püspökszékbe hivott meg. Körül raj- 
zották, özönölték s aki csak hozzáért, keze 
után kapkodott, hogy azt megcsókolja. A 
püspök ur elfáradt a szeretet alatt. Ekkor 
Szaplonczay törvényszéki elnök mindkét 
kezét a csókolódzók felé nyújtván „szólt“: 
Látom nem győzi méltóságod; engedje 
meg, hogy segítsek“.

A ki kellő tájékozottságot akar az iránt 
szerezni, milyen borzasztó nyelven tudnak 
Írni Gyarmathy Sámuel maros-vásárhelyi 
főügyész és Vájná Tamás ottani törvény- 
széki elnök, olvassa ql a „Hon“ tegnap esti 
lapjában e jó urak tollából folyt nyilatko­
zatokat. A „Hon“ jónak látta ki nem cor- 
rigálni a mondókákat, s igy történt azután, 
hogy, ha a nyilatkozatok nem lennének 
aláírva, azt hinné az ember, hogy azok va 
lamely érdemes csizmadialegény irály- 
gyakorlatai. Igazán szégyen ; több: gyalá­
zat. Nem tekintve azt, hogy a nyilatkoza­
tokban nincs egyetlen szókötési szabály 
megtartva, nincs bennük logika, mondat 
közepén nagy betűkkel vannak szavak Írva, 
Ízelítőül idéztünk belőlük két pontot: 
„Vonatkozással mainapról, ugyan ezen 
szám alatt Kelt távsürgönyi válaszomra, 
— hozzám táviratilag intézett Kérésére, 
megnyugtatom Nagyságodét, hogy ezen fő­
ügyészség előtt Nagyságod ellen hivatali 
eljárására nézve semmi oly panasz, mely­
nek folytánn magamot akár bűnvádi, — 
akár fegyelmi vizsgálat indítványozására 
indítottnak tanálhattam volna, mind ez 
ideig fel nem merült.“ így a főügyész. 
„Azon álltás is hogy ellenem vizsgálat lett 
volna valaha téves, mit igazolok a M Vá­
sárhelyi MK. Főügyész Urnák Következő
hivatalos értesítésével............“ Mennyiben
személyem van ebbe megtámadva szolgál­
jon igazolásul nem a czikiró, hanem a Kö­
zönség előtt Következő nyilatkozatom.“ 
így meg a kir. törvényszéki elnök.

Hol marad a rendőrség. A főváros máso­
dik kerületének főutezájában valahára hoz­
zá láttak a kisajátított házaknak lerombo­
lásához, de természetesen nemcsak, hogy 
az öntözésre nem gondolnak, hanem még a 
nagyon élénk közlekedési! utczán, mely itt 
alig öt öl széles, a kocsik közlekedését 
sem tartotta szükségesnek a hatóság elzár­
ni, holott e czólra egy külön készített ke- 
rülő-ut lett már két évvel ezelőtt építve. 
A kisiklott cseréptöredékek, gerendázatok 
és törmelék egészen szabadon hull a járó­
kelők nyakába, a munkások nagy mulassá- 
gára és csudáin! lehet, hogy ez ideig még 
nagyobb szerencsétlenség nem esett. Alkal­
masint ennek bekövetkeztét várja a figyel­
mes fővárosi rendőrség, hogy „eső után“ 
a szigor „köpönyegét“ nyakába öltse.

Majláth György országbíró neje született 
Prandau bárónő pár nappal ezelőtt Zág­
rábba utazott s a „bárány“ fogadóba szál­
lott. Itt Mazuranics bán tisztelgett nála; 
délután pedig tiszteletére Mihalovics érsek 
a Maximir-parkban mulatságot rendezett.

„Belőlem sem lesz lakatos-majszter!“ szólt 
líumpelesz Imre, R. Ferencz udvarhelyi 
tanitó fia. Kijelentette, hogy ha atyja őt a 
lakatosmesterségre erőszakolja, öngyilkossá 
lesz. S úgy tőn, a mint beszélő. A padláson 
felakasztotta magát. — Csak tizenhárom 
éves volt.

Helyi hírek.
A vallásügyminiszter értesité a fővárost, 

hogy hajlandó a ferenezvárosi templom 
kiépítésére még szükséges 20,000 frtot ki­
eszközölni, de előbb megkívánja tekinteni 
az építkezésre vonatkozó kimutatásokat. 
Egyidejűleg különös figyelmébe ajánlja a 
fővárosnak, mint patrónusnak, hogy a Te­
rézvárosban csak egyetlen katholikus tem­
plom van, mely az ottani nagyszámú hivek 
befogadására elégtelen és szükségesnek 
mutatkozik a sugárút környékén egy uj 
templom építése.

A belügyminiszter elvetette az alagút 
társulatnak a főv íros azon htározata ellen 
beadott felfolyamodványát, melylyel az 
alaguton szerencsétlenség kikerülése végett 
korlát felállítását rendelte el. Egyúttal fel­
hívta a várost, hogy az ottani közlekedés 
akadálytalan eszközlése végett statútumot 
alkosson, melyben a terherkocsik közleke­
dése és a szarvasmarhák falkákban való 
hajtására kiváló figyelem fordítandó. Ideje 
is már, hogy e makacs társulatra erélyesen 
ráparancsolnak és elejét veszik a: on bekö­
vetkezhető szerencsétlenségeknek, milyenek 
azon csekélységért, mibe a korlát kerülne, 
már is történtek.

A szemétpénz. Andreanszky tanácsnok 
elnöklete alatt a kerületi elöljáróságok 
közbenjöttével a köztisztasági bizottmány 
tegnap d. e. ülést tartott a házi szemét kihor­
dása tárgyában. A belügyminiszter ugyanis 
egy rendeletet intézett a fővároshoz, hogy 
a mennyire lehet, a házi szemét kihordásá­
ból származó terhektől a lakosság kimél- 
tessék meg. A bizottság ezen teher könnyi- 
tésóre nézve azt javasolja, hogy a szemét­
kihordás házilag kezeltessék és csupán a 
fuvarozás adassák ki bérbe 3 évre. A házi 
kezelés általa szemétkihordásból származó 
nyerészkedés, mely az eddigi vállalkozók­
nak körülbelül 120,000 frtot jövedelmezett, 
be lesz szüntetve, a város a lakóktól csak 
annyit veend be a mennyi szükséges, s ez 
nem több mint a házbérkrajezároknak egy 
fél krajczárral v ló emelése tehát 3 és fél 
krajezár. Még igy is 80,000 frt folyik be a 
házi pénztárba.

Kórházi hírek. Egy ismeretlen férfi —

öltözete után napszámos — tegnap reggel 
a Dunasoron levő rácsozaton felakasztva 
találtatott, 55 — 60 éves lehet, bonczolás 
végett kórházba szállíttatott. — Bakos 
Mária és Buchler Julia napszámosnők 
mint őrültek kórházba szállíttattak. — 
IUavai Zsuzsanna, erdősor 56. sz. házban 
lakván, az ottani házmesterrel összeperelt, 
emez daczára annak, hogy Hlavai Zs. vá­
randós állapotban volt, ugyannyira meg­
verte, miszerint őt azonnal kórházba kel­
lett szállítani, a házmester pedig befo­
gatott.

Egyletek, társulatok.
A magyar hivatalnokok hitel- és biztositó 

intézeteinek közgyűlése, melynek az ipa­
rosok átalános takarék- és hitelegyletével 
kötött szerződés feletti határozat képezi 
egyik főtárgyát a hungaria szálloda ter­
mében ma délután 4 órakor fog megtar­
tatni ; kívánatos, hogy a részvényesek mi­
nél nagyobb számban jelenjenek meg. A 
választmány.

A nemzetgazdasági egylet fölhívása foly­
tán május 14-kén, pénteken esti 6 órakor 
Kenessey Kálmán fölolvasást tart az 
iparegyesület helyiségeiben (országút 7. 
szám) az „iskolai takarékpénztárakról“ és 
ezen, jelenleg általános érdekeltségű tár­
gyat minden oldalról felvilágositandja. Ez 
előadásra a nemzetgazdasági egylet tagjai 
ezennel meghivatnak. Nem egyleti tagok, 
úgy nemkülönben nők is megjelenhetnek 
ez alkalommal.

A „budapesti torna-egylet“ nyári torna- 
helyisége (Albrecht-ut, a halászbástya 
alatt) megnyitása alkalmából ma 12-kén, 5 
órakor, beléptidij nélkül tornaünnepélyt 
rendez. Az ünnepély után pedig a buda­
pesti torna-egylet akrisztina-városi sörcsar­
nokban estélyt tart, melyre vendégek is szí­
vesen láttatnak. Kedvezőtlen idő esetén az 
ünnepély megtartása elhalasztatik, és a ki- 
tüzetendő ujabbi határidő lapok utján fog 
a közönség tudomására hozatni.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, május 12-kén: 
rNemcs cs polgár“. Vígjáték 4 felvonásban. 
Irta Augiur E. és Sandeau Gy. Fordította Fe- 
leky.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Curzola, máj. 10. A király Sabioncello 
szigetén nagy érdekkel nézte, amint az ot­
tani hajógyárban készített első hajót fel­
állították. A király a lakosság részéről 
élénk bocbokkal üdvözöltetett és azután 
Curzola-szigetére ment; ő felsége egészségi 
állapota igen kielégitő.

Páris. máj. 10. A hív. lap holnap közli 
d’Garcourt marquis, Vogue gróf és Bour- 
going báró kinevezését londoni, illetőleg 
bécsi és konstantinápolyi nagykövetekké.

Stockholm, máj. 10. Dr. Bergstrom bel­
ügyi, dr. Wennerberg vallásügyi és Berg 
tárcza nélküli miniszterek beadták ma le­
mondásukat. A minisztérium hihetőleg 
holnap fog újjá alakulni.

Curzola, május 10. (éjjel) Alkonyaikor 
a város színes lámpákkal transparentekkel 
volt kivilágítva; 1 29 órakor ő felsége vé­
gig nézett egy keleti modorú Moresca 
fegyvertánezot, mely igen kitünően sike­
rült; megnézte azután a kivilágítást és vi­
haros ovátiók közt tovább utazott. Holnap 
Lettinába megy, hol a „Miramare“ több 
helyen fog kikötni.

Athen, május 10. Az uj kabinet elhatá­
rozta, hogy feloszlatja a kamarát, vissza­
hívja az összes követeket, megnyitja az 
egyetemet, a praefectusokat és a helybeli 
rendőrfőnököt elmozdítja.

London, május 11. Dick az alsóházban 
bejelenti, hogy interpellálni fog, intézett-e 
Németország a franczia kormányhoz a 
franczia hadsereg szervezése tárgyában 
jegyzéket.

London, május 10. Constatáltatott, hogy 
a zátonyra került „Schiller“ 254 utasa és 
101 matróza közül 312 ember vesztette 
életét. A plymoutbi hajózási társulat ügy­
nöke Penzonceban gondoskodott a meg 
mentettekről. A „Standard“ azt mondja, 
hogy a kapitány elkövetett mindent, mi 
embertől kitelik, hogy a zavarnak véget 
vessen, sőt végre már revolverrel is lőtt az 
utasok fejei felett. De a legénység úgy lát­
szik nem követte a kapitány példáját, ha­
nem csak saját élte megmentésére gondolt.

Bukarest, május 11. A kisbirtokosok vá­
lasztásaiban a kormánypárt fényesen győ­
zött, 33 mandátum közül az ellenzék csak 
hatot nyert; Bukarestben az ultraradicalis 
Bratianu megbukott Ghika ellenében, va­
sárnap óta a nyugalom nem zavartatott 
meg. A polgármester proclamatiót bocsá­
tott ki, felszólítva a népet nyugalomra.

(Este érkeztek.)
Berlin, máj. 11. A „Nordd. Zeitung“ 

szerint a bel- és pénzügyminiszterek elren­
delték, miszerint a jubileumi év alkalmá­
val a rendkívüli, nem szokásos körme­
netek a rend fenntartása végett rendőrileg 
betiltassanak.

Stokholm, máj. 11. A miniszterek elfo­
gadott lemondása következtében a király 
Gr e e r t igazságügyérré, Thyseliust 
belügyérré, Car lesont vallási, F o r s e 11 
banktitkárt pénzügyi és Lager ka elet 
tárczanélküli miniszterré nevezte ki.

Köln, máj. 11. A „Kölner Zeitung“ egy 
párisi levele constatálja, hogy Párisban 
semmiféle német jegyzék sem nyujtatott át.

Zágráb, május 11. József főhgő fensége 
a bán, a polgármester és gróf Kühner hon­
védtábornok által a pályaudvarban üdvö­
zöltetett, s étkezés után folytatta utazását 
Fiúméba. A hadügyminiszter rendeletére 
az itt állomásozó Ernő főhg ezredzenekara 
Fiúméba ment, hogy az ünnepélyességek 
emelésében részt vegyen.

Boroszló, máj. 11. A „Schles. Presse“ 
irja: Königshütte-ben tegnap egy nőcsa­
pat tódult ajtón és ablakon keresztül az 
elemi iskolába, azon kiáltásokkal, hogy 
nem akarják, hogy a gyermekek ó-katho- 
likusokká tétessenek, nemsokára ezrekre 
ment számuk, mire katonaság lépett közbe 
s szétoszlatá a tömeget, busz egyén elfo­
gatott. — A loebschützi kerületi törvény­
szék az olmützi érseket, a májú i törvények 
megszegése miatt 3000 márka pénzbírságra 
Ítélte.

Berlin, máj. 11. Az orosz czár, a német 
császár s császárné és a császári család 
tagjai Potsdamba utaztak, hol nagy ünne­

pély lesz. Este estély tartatik, melyre 
Bismarck herczeg s a hatalmak követei 
mind meghivattak.

Szentpétervár, május 11. A kormány a 
perzsa határi vasútépítést engedélyezte. 
Gortschakoff távollétében Jrmini bízatott 
meg a külügyi hivatal vezetésével.

Bécs, május 11. (Zárlat.) Hitelrészvény 233.2">. 
Galicziai 230.25. Allamvasut 290.50. Rente 09.50. 
1800-as 111.50. 1864-es 137.—. Ezüst 102.85. Lon­
don 111.45. Unió-Bank 110.25. Által, épitö-bank 
10.—. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 131.—• 
Lombard 141.25. Tramway 115.50. Hitelsorsjegy
105.50. Napoleond’or 8.91. Arany 5.28. Frankfurt
54. —. Porosz pénzutalv. 103.50. Török sorsjegy
55. —. Angol épitöbank 34.—. Municipalbauk 
—.—. Szilárd.

Bécs, május 11. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 82.50. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
218.50. Magy. záloglevél 80.75. Erdély 127.50. 
Magy. kel. vasút 50.25. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel 75.25. Magy. vas. kölcsön 99.75. 
Angol-magyar 11.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 58.—. Alföld 130.25. Magyar észak kel, vas.
120.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 07.00. Tiszai 
vasút 192.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, május 11. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.60. Osztr. hitelrészv. 211.—. Osztr. bankr. 
873.—. Osztr. államvasp. részv. 268.88. 1860-diki 
110.—. 1864-diki 307.—. Evj áru léki papir 03.90. 
Evjáruléki ezüst 68.47. Lombard 124.—. Galicziai 
208.75. Magy. sorsjegy 174.—. Györ-Gráczi—.—. 
Szilárd.

Berlin, május 11. (Zárlat.) Galicziai 104.—. 
Lombard 250.—. Ezüst-jöv. 68.40. 1860-as 110.—. 
Bécs 183.25. Romániai —.—. Allamvasut 539.—. 
Papir-jöved. 63.70. Hitelsorsjegy 351.—. 1864-es 
305.—. Hitelrészvény 421.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Páris, május 11. (Zárlat.) 3%-os jöv. 63.80. 
5°/o-os jövedék 102.20. Olasz jövedék 71.30. Al­
lamvasut 665.—. Credit mobilier 220.—. Lom­
bards 310.—. Töröksorsjegy 124.37. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, május 11. Liszt 53.75, 55. Répaolaj 
77.—, 77.75, 79.—. Lenmagolaj 74.—, 74, 73.—. 
Szesz 53.50, 54.50, 55. Czukor, finomított 147.—.

Berlin, május 11. Búza 191.—, 193.—. Rozs 
156, 155.50. 151.—, 152. Zab 181.50, 159.—. Olaj 
54.80, 54.80, 54.80. Szesz 53.50, 53.40, 57.20.

Stettin, május 11. Búza 191, 191.50. Rozs 149. 
Olaj 51, 54.50. Szesz 51.—, 52.50. 54.—.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, május 11. Az előtőzsdén — 

kedvezőbb külföldi tudósításuk folytan — 
meglehetősen ólónk a hangulat, mely leg­
kivált üzérkedés! papíroknak kedvezett. 
Osztrák hitel 231.70-ről fokozatosan 233- 
ra emelkedett; magyar földhitel 75.25— 
76-on kelt, municipálbank 32—32.75-ön, 
angol-magyar bank 11.25—11-en. A déli 
tőzsdén szintén élénk az üzlet. K ütés 
előfordult: m. dijsorsjegyre 83, m. földte- 
herment. 82.25, szőlődézsma 75, pest-fővá­
rosi kölcsön 89.50, Lloyd-elsőbbs. 60, pesti 
lóvasut 215, municipálb. 33, angol-magyar 
11 — 1U.50, m. hitel 218, m. földh. 75.75 —
76.25, takarék és hitel 100—99.75, Er- 
zsébet-gőzmalom 122, molnárok és sütők 
254—253, keresk. bank jelzdloglev. 88.12, 
arany 5.26, váltó Londonra 11.20, Berlinre
54.50. Keresett maradt: pesti lóvasut
214.50, municipálb. 33, m. hitel 218, magy. 
földhitel 76,25, buda-óbudai népbank 31, 
molnárok és sütők 253, hengermalom 795, 
Victoria 105. K ináltatott: takarék és 
hitel 99.75, orsz. közp. takarékp. 90.25, 
Ganz-öntőde 230.

Az esti tőzsdén jelentéktelen üzlet szilái d 
árfolyamon. Osztr. hitel 233.10—233.20, 
m. hitel 218.50—219, m. földhitel 75.75 — 
76, municipálb. 32.50—32.75.

Bécs, máj. 10. Azon hírre, hogy Orosz­
ország a császárok találkozása alkalmával 
átalános lefegyverzést fog javaslatba hoz­
ni, a mai tőzsde igen szilárd és élénk for­
galom mellett az árfolyam emelkedett, még 
pedig osztr. hitelt illetőleg 2301/i, anglob. 
1301 2, uniób. 1093/4, m. hitel 217, m. föld­
hitel eleintén 741/2-re (utóbb azonban 3 4 
írttal alább.) — A déli tőzsdén azonban 
egy párisi sürgöny folytán, mely azt jelen­
tette, hogy Németország Francziaország 
lefegyverzését követeli, a reggeli árfolyam 
csökkent, s majdnem a tegnapelőtti nive- 
aura esett. Osztr. hitel 228.50, anglobank
128.25, uniob. 108.50, m. földhitel 215.25, 
m. földhitel 74. Délután berlini jegyzések 
folytán osztr. hitel 230, anglob. 129.75.

Árutőzsde. Budapest, máj. 11-kén. 
Búzát illetőleg csekély a kínálat, minek 
következtében az irány is kedvezőbb; az 
árak tartják magukat, forgalom körülbelül 
25,000 mérő. Eladatott: tisza vidéki 
89, 881/2 és 881/4 fontos 5.271'.,; 88 fontos 
sárga 5.20—5.15; 873 4 fns 5.10; tolnai 
863/4 fns 5.12; pancsovai 84 fns 4.60; 
felvidéki 85y2 fns 4.60; becskerek: 
86 fns 4.90; bánsági 86 fns 4.77y2— 
4.80; 853/4 fns 4.721 2; 85 fns 4.60—4.721/,; 
pestvidéki 863,4 fns 5.10, mind 3bóra.

Határidőre; búza tavaszra 10— 
121/, krral, őszre 4—5 krral, tengeri 1 
krral, zab 2—3 krral olcsóbban kínálva, 
vevő nélkül. Usance-buza tavaszra 
4-40—4.45 ; szept.—okt. 4.421/3—4,45. — 
Tengeri máj.—jun. 3.17—3.19. Zab 
tavaszra 2.07— 2.09. Káposzta re peze 
aug.— szept. 10.50—10.75; bánságijuk— 
aug. 10—10.25. —

Felvirradt a gazdáknak. Járdataposók 
nyelvén szólva: rósz idő van. Már az éjjel 
terhes felhők mozogtak egymás mellett 
nehézkesen. Dél felé megeredtek az ég 
csatornái s jótékony eső véré le a fővá­
rosi port s öntözé meg a vidék aszkórnak 
indult vetéseit. Azóta mindig be van bo­
rulva; hol szitál, hol permetezik — de 
mindig esik. Jól esik hinnünk, hogy az eső 
országos. Szabolcsból, Marmarosból, Be- 
regből, Borsodból, Lúgból és Esztergom­
ból kaptunk tudósítást. Gyönyörűen áll a 
vetés és a két nap óta csendesen hulló eső 
még jóval felszökkenti a gazdák reményeit.

Bács-Bodrogh megyében méhészeti 
egylet létesítésén fáradoztak. Ez érdek­
ben f. hó 18-kára van összehiva az alakuló 
közgyűlés. Azon megyének legkivált déli 
részében oly örvendetes fejlődésnek indult 
a méhészet, hogy már is tekintélyes jö­
vedelmi forrássá vált.

A z e 1 s ő magyar bőrgyár-tár­
sulat leszámoló bizottsága elhatározta, 
hogy részlet-fizetést 30 írtjával o. ért. fog 
a társulat részvényeseinek fizetni minden 
egyes részvény után.



BÚZA 1
Vám­

má z síink ént
3 frt kr.—frt kr.

Vám-
mázsánként

S* frtkr.—frtkr.
bÁnsáei uj 84 4.25—4.35 85 4.40-4.50

86 4.55—4.60 87 4.60-4.70
ni SS 4.70—4.80 89 4.80-4.85

(1GT6V. uj 84 4.50—4.55 85 4.65—4.75
uj 86 4.80-4.90 87 4.95-5.00
uj — 88 5.00—5.10 89 5.10-5.15
uj >> 84 4.40-4.50 85 4.60 -4.70
nj 86 4.75—4.80 87 4.85 -4 90
uj 88 4.95-5.05 89 5.05—5.10

fehéríti. Uj 3 84 4.50—4.60 85 4.70-4.80
uj — 86 4.85—4.95 87 5.00-5 05
uj 88 5.10—5.15 89 5.15—5-90

bácskai Uj -- —
11 Uj 1 -- ---

csendes
2.70-3.00szilárdb

szilárd!»
2.15—2.25szilárd
3.10—3.15lanyha
300—3.05

lanyha
lanyha

szilárd

Minta-liszt
0 szám

ROZS..............SO
ÁRPA maláta . 72 

takarni. 72 
ZAB »0
Kl KORK ZA, bán.

másnemű 
ZAB öO
REPCZE, fekete 75 

bánáti 75 
KÖLES 8:

uv ív vuj vu ■
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
6öniöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ■ • ■ •
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. klncst. nt. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ ,, 1»6‘-zAr- 
temesl b.

„ ,, IS«?- z»r"
„ ,, horv.-szl.

„ er«16'?' '
Szöllöváltsáei kötvény 100 frls 
1871. pestvárosi köles. So/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza» életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .......
Pesti közúti vaspálya társaság

Ujpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti............... .................
Magyar-keleti..............................
Első erdélyi...................................
Déli vaspálya-társaság............ ...
Budai hegyipálya........................

Bankok:
Municipalis hitelbank...............
Angol-magyar bank..................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank..................
Magyar által. foldhitelrészv.-L 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarók- és hitel-egylet.

ÉRTÉKTŐZSDE

BÉCSI TQ%SPK ÁKJKGY%ÉSKL

Adva

82.25
80.—
79.-

78 25 
75.— 
89.50

1090.— 
32 — 

335— 
55 50

214.50 
73

63—

33— 
10.75 

218— 
58.- 
76 35 
39— 

; 99.35

Tartva

82.50
81.—
80—

78.75 
75.25
89.75

1100.—
35—

337—
56.—

121.

64—

33.50 
11—

218.50
60.-
76.50 
41 —

100. -

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Bnda-ólindal népbank...............
Iparbank.......................................
Budai kereskedelmi bank....
Pesti „ .................
Festi iparbaiik..............................
Pest-budai kézműves-bank. . .
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, ■ • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-kiilvárosl „ • • •
Szent-Endrei „ • • •
Újpesti >» • • •

Malmok:
Concordia-gözntalom..................
Erzsébet-gőzmalom.....................
Luiza-gőzmalom ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Victoria-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonia-gőzmalom..................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti..................
Serföződe, I. magyar..................
Sertéshízlaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti..........  1»
„Franklin-Társulat“ ...............
Ganz-féle vasöntöde..................
Gschwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület..................
Gyapjumosó és hízom. 1. magyar
Salgó-Tarjáni köszi n ...............

vasöntöde............

Adva Tartva
Be-

31.25 31.50 200
51.— 51.25 200

155 - 157.— 200
795 — 798 — 500
314 — 316.— 200

52.50 53.- 200
13.50 14.50 105

200
200

45.- 50.—
89.75 90 —

2440 - 2450.—
140 — 140.75
48.50 49.—
40.— 42.—
37.— 39.—

150 - 155.—
122.- 123.—
88.— 90.— 300

253 — 255 — 300
795.— 800 — 200
10G.— 103.- 100
690.- 695.— 150
410 — 420.—

20 —
394.— 396 —
120.— 124.—
268.- 270.— •ö 1
530.— 540.— a-
225 — 230.— 4
198.— 200.— sy,
100.- 101.- 3'/,
75.- 76.— 5
30.— 32.- 4

Adva Tartva

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csontliszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.................. • *
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5Va °I° 

„■> járadékhárcza . • <$y/d 
,, jelzálogbank . . 5Vaolo ,
„ ált. foldhityltárs. iio/o
>> 99 99 oVj ^ i

Pesti kereskedelmi bank • • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 »/°

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • » °l° 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 °'° 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . • §°l° ‘ 
Budapesti malom............60/0

Pénznemek:
Császári arany.......................... ...
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Auptbure 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Mamii. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után 
Paris 100 franc után

86.70

78*25
87.75
86.75 
88— 
88.50

85.50
177.

5.25
8.89
8.89

103.—
1.63

44.10

8680

85.75 
180

5.20
8.91
8.91

103.50
1-63V.

54.20
54.20

111.50

44.30

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5»/o 

„ „ ezüstben jan.-jul. őo/c
Sorsolással lS39-böl egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos 5»/»
„ 1864-böl 100 „ . . - ||

II. Földtcherment. kötv.
Horvát-tótországl fi»/»............... • •
Erdélyi 6»/»......................
Temesl Bánság 5o/o...................... jj
Temesl 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o..........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. flagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5»/» 
Gömöri záloglevél 5o/o 150 frt ... 
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ »ofrt ............
„ szőlődézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtov 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 Irt. 10»/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparliltelintézet 160 frt , 
Magyar általános liltelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank í>00 frt
Franro-osztrák 100 frt.....................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. nranicipails 200 frt 10 
Osztrák nemzeti bank 
Ullioliank 200 frt

Adva Tartva

81.-
78.50
79.50 
79.25 
82— 
80.75

99.40
100—

82.251 
82— 
74.50 
88 50

128— 
11 — 
74— 

228.75 
215 25

780—
47.75
55.

81.50
79—
80.-
79.75
82.30
81.25

99.60 
100.25

72.50
82.60
82.50 
75— 
89—

128.50
11.50
74.25

229—
215.75

790— 
48— 
55 50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dnnagözliajózisi társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.........................
Béli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt . . ................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt............
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway ÍOO frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5»>

„ 33 éves visszafizetés . 5»/»
Nemzeti hank o. é. 5»/»......................
Magyar földhiteltárs. 31 év »<M° 

„ földhitelintézeti ö' .»/» . . j 
„ kereskedelmi bank 23 év. .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 »/»
ltáttaszék-Bombovár 200 frt ez. 6»/» 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank Se/e.............

„ 1867-lki 3»/»...................
200 frt őo/o...................

Tiszavidékl...............................6 e/e .
Magyar észak keleti 300 frt 6e/e . 

keleti ... 300 frt ő»,'e . 
nyűgöt! ... 200 frt 6 e/e . 

Eperjes-larnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajoa pálya 800 frt 1L kib.

Adva

133.50 
127—
293.50
139.75
192.75

119.
50.50

115—

Tartva

130.25 
435.

134.50 
128.
294.50
140.25
193.25 
118.-
119.50 

51.50
130. 
116.

96.50 
87.25| 
96.6U 
86- 
86 75
87.50

82.50

139.75
137.25

82.25
70.90
67.50 
77.75

97.
87 75 
96.7 
86.50 
86.90 
88—

7 7.75 
70. 
81.60
83.50
74.75 

140.25 
137.75

82.50
71.25
67.75
78.25

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.....................
Clary 40 frt pp. - ■ .....................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrurki vásári 20 frs..................
Keglevicli 10 frt • ■ ■ ■ ...............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
Budavárosi kölcsön 40 frt............
Pálffy 40 frtos pp..............................
Kudoir-alapitvány 10 frt................
Salm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . .
St.-Genois 40 frt pp...........................
Stanislau városi 20 frt...................
Trieszt város 100 frt pp...................
Waldstein 20 frt pp............................
Windischgrätz 20 frt......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 31/jOy 
Augsburg« 100 frt délném. 4i/2»,
Berlin 100 tallér.................. 4«/»
Boroszló 100 tallér.............4 » »
Brüssel 100 frs 4 e/e
Frankfurti 100 frt délném. 
ilamhurera 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling
Marseille 100 frank.............4 e/e
Párls 100 frank.................. 4 e/o

Pénzek árfolyama.
Cs. klr. arany...........................
20-frankos arany...................
Orosz imperiale........................
Mária-Terézia-tallér ....

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

én.

Adva tartva

165.25 165.75
27.50 28.-
95.25 05.lt
18.25 18.75

14.75
16.25 17.-

■ 27.75 28.21
• 27.75 28.25
. —.— 14.-
• 36.75 37.25

17.— 17.50
27.50 28.-
15.50 16—

• no-
22.75 23 2.

• 21.25 217.

h ___ 94.61
á 9Mt 92.50

54X15 5415
54 -- 54.1C

111.4C 111.55

44.21 44.25

5.21 5.31
8.9 . 92

• 102.8 103

1.6. L63

I
iegslsőkesz fehérnemű, vászon és szövött áru gyári raktárukban

BUDAPESTEN, váczi-uteza 4. sz. a. Áruházban

az „YPSILANTI“-hoz,
kaphatót mindennemű Ár« férfi, női és gyermekid, érncmück. vásznak ésasztalnemüek 

a legnagyobb választékban és kitűnő minőségben, a legjutangosb araion.
férfi ingek, rumburgi, hollandi, vagy irlandi vászonból, darabja 2.50, 3, 3.50. 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 6.50, 

7, 8, 10. 12 forint. , . „ ...
férfi báli ingek, hímzettek 3. 4. 5. 6. 7. 8, 10. 12. 14 egesz 20 frt tg.
Ferii mnilapolnn ingek. 1 50. 1.75, 2, 2.o0, 3, 3 50, 4 frt.
Férfi szilié* ingek. 1.50. 2. 2 50. 3 Irt. Két kulim gallérral 2 50, 3 frt.
Férfi niig.il ovford-ingek. darabja gallérral 3. 3.7», 4.,», 2 külön gallérra! 4. 5 firt. ^
Ferii gntwik magyar, félmagvar vagy franczia szabasra, felvaszonboi l.bO, 1.55, 1.60. tiszta vászon 

ból 1.75. 2, 2 50, 3. 3.50.
K^.ök'lutk'i^T?^ ‘nS-rtőÍ!* 30 krtól 3 frtig: felbnrisnyák legjobb minSségben 

’ tnczatja 4, 5, 6, 7, 7.50. 8, 9. 10 egész 18 frtig.
Mindennemű vászon s batiszt zsebkendők szirtes széliéi tnezatja 1 es 8 fr . ,a
Vo, ingek. Vászonból sima 2 25. 2 50. 3. 3.50. 4, 5. Irt, hímzettek. 3 3 50, 4. 1.50, 5, 6. 7, 8, 10, 

12 14 frt, franczia mellvarrással 4. 4 50, 5, 6. 7, 8. 9, IV- lkot. „ .
Xöi halo-eorsettek. 1.30, 1.50. 1.S5. 2. 2.25, 2.50, 2.75. 3, 3,50,_ 4 4.50. 5. 6 egesz 12 frtig.

franczia derek-füzök, darabja 1.30, 2.3». 2 75. 3.75, 4 4.5t, _ _.
\<ii harinivak. legjobb minőségben pamutból, tnczatja 4, 4.50, 5,5 50. 6, 7, 8 egesz 15 frtig, czer- 

nflból 11 — 24 frtig. Fii d'Ecosse 15. 18, 20. 22, 25, 30 frtig . ,
v,-,i «1,„szoknyák es nadrágok, perkálbói, csíkos és piquet-barchetbol, ejjelt fókőtök, minden- 

nemű vászon 8 batiszt zsebkendők. .. f
Fin ingek, vá-zonból, madapolánból 9 színesek a legjutányosb árakon, ugyszinte flu-gatyak s lel- 

hnri»ny ah.
ifftiiv ingek, minden formában, ugyszinte leány-corsettek s harisnyák.

v legnagyobb választékban férfi és női téli alsó ingek a nadrágok, ugyszinte minden téli áruk, leg 
u abb flanell-ingek 3 shawlok. .

i'ovábbá ajánljuk nauv raktárunkat a legjobb minőségű rumburgi. hollandi a irlandi vaszonbf 
‘ vége 23 24 2ő. 27. 28, 30. 32, 35, 40, 45, 50, 60 egész 120 frtig. 

reos.vászon, vége 10.50, 11, 11.50, 12, 12.50, 13. 13.50,14 egész 32 frtig.
47.1 ne«* ruliaperkálok legnagyobb választékban, melyekből mintákkal szívesen szolgaiunk.
1 a-zonzsebkendők. tnczatja 3. 3.50. 4, 4.50. 5, 5.50, 6. 6.50. 7 . 8. 9. 10-20 frtig. 
törülközők, tuczvtja 5.50 6.40, 6.90. 7 50, 9.50. 10, 12 egész 20 forintig, 
throszok es damnszt nsztali készletek 6. 8, 10. 12. 18 és 24 személyre minden áron. 
színes ágvi eanavasz. vége 9, 10, 11, 12, 13—16 frtig. o o m m
«ipkefiigsöny ok a lcgnagv óbb választékban, egy ablakra 3, 3.50. 4, 5, 6, 7, o, 9. 1U, ÍZ, ,

15 frt párja
Asztal- és agvteritók. kávés abroszok a csemege.kendők. no 01 oo on
a,„írott paplanok, rangéból 5 5 50, 6 Irt; cacbcuiirból 8, 11, 14 frt, selyemből 2U, 24, 28. 80

frt. íigvszinte tnatrécz.ok minden áron.
lenyasszoux i készletekkel von Irliól 2000 frtig kész fehérnemű a vászonban a legszebb ktállt- 

A tásbao szolgálhatunk Nagy árjegyzékünket kívánságra bérmentesen bckaldjflk.
Levél általi megrendelések még az nap, melyen érkeznek, legjobb 

d ■ - - iiívála-iz'ásban eszközöltetnek és csomagolási díit. nem számítunk

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztodor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az ötifertőzésnele minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az omlófolyást, 

különösen atehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) Jiugy cső folg ásókat (még oly idülteket is), a tietnzőrészek■ bu­
jakóros fekélyeit és másodrendű lmjukért minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hugyrsöszűküléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredé

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uteza sarkán (Bottenbiller-féle házban) I. emel 

bemenet a lépcsőn. ___
Díjjal ellátott levelekre azonnal 

válasz adatik és a'gyógyszerek megkiildetnek.

A F r a n k 1 i n - T á r s u 1 a t
■magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásúban Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám) megjelentek és minden könyvárusnál kapható-

07Á IWim fí l/niUVU Magyar nyelv teljes szótára.

ULM III V LU'IV V II I VI Nélkülözhetlen segédkönyv

kiskereskedők és iparosok számára,
melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előforduló

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások.

a közelebbről behozandó

méter-mérték és súlpto
az ezeknél előforduló minden viszonyok és számitásmódok, továbbá:

a mértani számítások, a kamut-, az áru- és váltóleszámítolás,
nyeregig is veszteség, agio- és gönggsnly-számitások, végre a fűszerkeres­

kedésben előforduló gyakorlati számítások módjai foglaltatnak.
Irta

KARNER JÁNOS.
Ára SO kr.

Falusi könyvtár.
1. Magyar mehészköny v, vagyis útmutatás a sikeres méhtenyésztésre, tekintettel

a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. F a r k a s M. Fűzve 50 kr.
2. Ügyes Mari, a kis konyhakertészné, vagyis alapos oktatás a zöldségtermesz­

tésben, Metzger műve után magyaritá István bácsi. Fűzve 50 kr.
3. Tilkarmany-növények Ismertetése és tenyésztése, rctmivelési és takarmá­

nyozási naptárral és számos fametszvénynyel felvilágosítva. Irta dr. Farkas 
Mihály. Fűzve 50 kr.

4. Kereskedelmi növények müvelese- Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeli-, festö-
és egyéb gyáraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények miképeni ter­
mesztéséről szóló kézikönyv. Irta KeischerEndre. Fűzve 50 kr.

5. Juhtenyésztés és gyapjuismeret, a juhbetegségek ismeretével és gyógyitás-
módjával. Irta R e i sc her Endre. Fűzve 50 kr.

6- Gyakorlati és elméleti sertéstenyésztés. A magyar gazda-közönség haszná­
latára. Saját tapasztalataik nyomán Írták Dely Mátyás, sz. k. Debreczen város 
állatorvosa stb. és D ely J ó z séf, Szabolcsmegye állatorvosa. Fűzve 50 kr

7. Apró majoréiig vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja. Honi és külföldi
tekintélyek nyomán saját tapasztalásaival bővítve. Irta Ur. Farkas Mihály. Szá­
mos fametszetekkel. Fűzve 50 kr.

8. A bogyár-gyümölcs tenyésztése. Irta Farkas Mihály. Fűzve 50 kr.
0. A .dinnye-tenyésztés foglalatja és a legjelesebb honi és külföldi csemege-

fajok ismertetése- Irta dr. Far kas Mi h ály, földbirtokos. Eredeti ábrákkal.50 kr
10. A szarvasmarha-teuyésztes. Irta Kégly S. czx ’
11. Eperfa- es selyemhernyó-tenyésztes. Irta Áron Ede
12. Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S.
1-J. A szöióuiivelés katéja. Irta Dr. Perlaky Mihály.
14. Borászati vagyis pinczegazdászati káté. Irta Dr. Perlaky M. Fűzve 50 kr.
15. Miként emelhetjük gazdaságunk jövedelmét. A földmivelö nép számára.

Irta Réti 50 kr.
lb. Népszerű és a gazdaság minden ágaira vonatkozó meze j gazda naptára, az ura­

dalmak tisztjei számára. Egy, a marhavészt távoztató és elűző rövid jegyzettel. 
Ring Adorján által összeálíitva. 50 kr.

Franczia nyelv tanulására:
Coursier E. Franczia cs magyar beszélgetések és társalgás kézi­

könyve. K arády Ignácz által. Ötödik kiadás. (352 lap, 12-rét) 
* Ára fűzve "* ,rt ^ *‘r

lkaratly Ign. Első oktatása a franczia nyelvnek alsó oskolák, nevelő- 
intézetek és tanuló gyermekek számára. H a r m a d i k kiadás 30 kr.

ISasvári László. Petit livre francais. Franczia tankönyv 4—8 éves 
I gyermekek számára. (116 lap, 8-rét) fűzve 40 kr.

iSasváry László. Franczia nyelvtan. Elméleti és gyakorlati tankönyv 
i iskolai éa magánhasználatra.

Első folyam. (8-rét, 136 lap) fűzve 60 kr.
Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve 90 kr.

Áz érinek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli
PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;

továbbá leggazdagabb választékát
RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,

egyenkint és rendezett gyűjteményekben, 
iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők

számára,
valamint ü veg-szemek minden színben és nagyságban

i\ legjHiányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában B „da- 
pest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könvv- 

kereskedés által megszerezhető :

UJ KIS REGÉLŐ.
Elbeszélések az ifjúság száméira.

Andersen, Campe, Schmid Kristóf és Zschokke
művei után

irta MILESZ iBÉLA

TÉRFI ANTAL,
<$» SZ 9K. UK

Budapesten, Deák Ferencz-utcza 4. sz.
ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRÁINAK
nagy választékú

g y ári raktárát
egy évi jótállás mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga­
lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséggel kicseréltetnek.

Árjegyzék ingyen.s s rjsrr'ye' x-~-S'-vv--s5,
cuniffiT~ 1 "--- 'BBCa

A „Franklin-Társulat“
magyar Irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

Nélkülözhetlen segédkönyv
ni i ix cl o rí rangú reudü magyar ember száméra.

Szerkesztette

BÁLLÁ G I M Ö K.

A teljes mű két kötetben fűzve 8 ferint, kötve 10 torint.
Ezen nagy magyar szótárban dr. Ballagi Mór a magyar nyelv gaz­

dag szó kincsét, mint 32 évi tanulmányainak és buvárlatainak eredményét, 
bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagy szótára, terjedelmessége és magas ára 
mellett el nem érhet: a nemzet minden rétegébe való általános elter­
jedést, azt mi ezen vállalatunk által reméljük elérhetni. Mert

1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta­
tás! elemzések és hiisonlitgatások mellőztettek és fősúly a szók szabatos 
értelmezésére fektettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani, 
mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló 
teljességgel bir;

2. nagyon czélszerü nyomdai kiállítás következtében nyelvünk egész 
szókincse, szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, o munkában oly 
szűk térre lett összeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember 
sokalhat.

Ezeknélfogva a fentirt irodalmi intézet nem hisz szerénytelensé­
get elkövetni, midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, felsőbb iskolákhoz 
lordul azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közremű­
ködni szíveskedjenek.

Angol, franczia, olasz nyelvtanok, beszél­
getési kézikönyvek és szótárak.

Angol nyelv tanulására:
Ollendorff H. (>. Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, melyet követve, 

I néhánv hónán alatt, lehet olvasni. Írni és beszélni tanulni. A magyar

TÜZETES UTASÍTÁS

A KONYHAKEETÉSZET, YIRÁGMIVELÉS

B|§£jp8lí|||lgg|^

Négy fametszettel.

& Borítékba keményen kötve, ára 1 frt 50 kr.

£S

GYÜMÖLCSTENYÉSZTÉS KÖRÉBEN.

Átnézte és jegyzetekkelA legújabb kútfők után
irta bő vitette

GALGÓCZI KÁROLY. Dr. FARKAS MIHÁLY.
(8-rét, 285 lap.)

Ára fűzve 80 krajezár. 

Második bővített kiadás.

EIS NEMZETI IZEIM.
ger Ára egy-egy kötetnek 50 kr.

1 Magyar dalnok. A legszebb dalok, románezok. 
balladák, s egyéb szavalásra alkalmas költemé­
nyek gyűjteménye.

2 3. Kisfaludy Karoly válogatott munkai 2 kö­
tetben. I. Versek és elbeszélések. II. Szín­
müvek.

4. Ht gegy őngyök. Jósika Miklós legszebb beszé- 
lyeiból. A magyar nép és ifjúság szántára.

5. Robinson Crnsee elete és kalandjai. Angol
után átdol gozva 124 képpel.

6. Tündérmesék. A legkedveltebb gyűjtemények­
ből összeállítva.

7. Boldoghaza Buzdító és oktató történet. 23
képpel.

8. Magyar népdalok
9. Magyar hőskültemények.

10. Abali Regény irta Jósika Miklós. Két rész egy 
kötetben.

11. 12. Magyarorszag története a legrégibb idők­
től korunkig

13 Kisfaludy Sándor válogatott munkai.
14. Történeti* adóinak és jellemra jzok 

15. 16. Jókai Mór válogatott beszelyei.
17. 18. A szabadság hősei és vértanul. Lapok. a 

magyar történetből Horváth M., Kerékgyártó A., 
Szilágyi S. stb. nyomán irta Kulitfav Ede.

19. Kölcsey Ferencz válogatott munkai
20. Tréfás versek.
21. Csokonai Mihály válogatott versei.
22. Mignet. Franklin élete.

23 24. Mathews. Hogyan Boldogulunk ? Két kötet. 
25. 26. Fay András eredeti meséi és aphorismai. 

Két kötet.
27—29. Boross Mihály válogatott kisebb munkai.

Három kötet.
30. 31. Vértessy Arnold Újabb beszélyei. Két kötet. 

32. Sinians Tivadar. Az ös-römai időkből. Kor­
rajzok ford. Bús vitéz.

33. 34. Kane a sarkntazó. A második Grinnell-ex- 
pediczió sarkutazása. Dr. Kane E. K. műve 
után. Bevezetéssel ellátva.

Utazás a holdba és a hold körül.
,JJe la terve a la lnne“ és „Autour de la lnne“ czimii műve után.

Ara borítékba fűzve 1 frt 20 kr

Három orosz és három angol kalandjai.
után francziából 

NAGY ISTVÁN.

Ára képes borítékba fűzve 2 forint o c.

Utazás Afrikában.

,Cinq semaines en ballon“ czimii müve után.
Képes borítékba fűzve, ára 1 ft 20 kr.

h VILÁG MPEI.|
^ Nemzeti viseletek csarnoka, r
4 Húsz színezett képpel. A
ß lr,a f)

X K. RENICZKY IRMA. H
F-ira kemény kötésben 2 frJk\

pj ott 6$ teljes MáS(j
A négy kötetben. Zk
|ß Kisfalud! ß

h Kisfaludy Károlyi^ 
G minden munkái.

kisfaludy-lirsaság megbizásáholt

f) szerkesztő £

I Toldi/ Ferencz. fi
f Hatodik b'sszes kiadás, ß

A Négy kötet fűzve 4 ft. A 
ß Vászonba kötve 5 ft. 60 kr ß

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Első évfolyt
Feleí

HAL
Qzei'tA

Franklin-Társulat

Kézirata

A lap szellemi részén

Szétküldés körüli pan\

Figy
A ..Közérdekl 

el havi előfizeté

A „Közérdel
Egy hóra .
Két hóra .
Negyedévre
Félévre .
Egy évre . 

Megrendelése 
czélszerübben

Könyvárusoki]
A

kiadó-hivatala, Bl

Budapt

Tizenöt milll 
összeg, melyet] 
a vasúti ka ma 
ország adótizet 
összeg még ne 
kincstárnak az| 
lefolyt kilencz 
vetkezménye 
saink közt szei 
forintot fektet 
vasntaköa. mel 
me liarmadfél 1 

irányozva, de 
eredmények i 
védelmeznék n 
Ezzel szemben 
csőn. a gömör 
harminez mill 
tai — törlesz 
milliót meghal 
állami vasutak 
millió forintnx 
kincstárra. 1 
adva a szoros 
garantiához. a 
zet kerekszámi 
Hó forinttal tiz 
év tídmerész \ 

Igazságtalai 
pant összeget 
elveszett pénzt 
teher, mely a 
de nagyok az 
több száz méi 
sóból az orszá 
érdekelt vidé 
mindezen élőn 
adóképességéti 
garantiateher i 
tarthatott: eui 
rint a követke 

Először is 
összegek alkal 
(lenkor helyes 
ütjük azon rój 
a vasúti enged 
zsebeibe a me 
n vereségen t e 
igen tetemes n

Gróf Szét 
Metten

Széchényinél 
ven, a hozott 
megalapítására 
társaskör, azaz 
tett tevékenyt 
igen népszerű, 
befolyásos egyt 

Vgy fogta a| 
tértin is. ki éviid 
folyást gyakorol 
nem korlátlanig 
belügyeit.

Metternich 
tehát Széchenyi 
múlva, mint a nj 
vánt Széchenyit 

E találkozás 
Széchenyi Mett 
volt titok akkui 
Mint b. Kernén 
irt dolgozatába 
lentétek támadj 
nyi között, ez 
chenyinek, bőgj 
iratot nyújtott 

A Szécheny 
tokból azonban] 
telt Széchenyi 
nov. 10-én egy 
szik, a lierczegi. 
ben volt, hozta 
dió- az emlektrtj 
dését illeti, arrs 
szerint egyen« 
nyert felhívást 
kezdeményezi 
menyben, húg] 
gyenlitést a kii 
zott, dicséretre! 
tó. Széchenyit 
beszélgetéséből

* Lónyay M 
chenyi1stvát 
tiziniü értekezést 
ma kiadott májú


